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LUDZIE MÓWIĄ, ŻE…
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nad Świdrem

Czego życzę w Nowym Roku naszemu miastu, Polsce, Europie i światu?

Anna Chacińska z ul. 3 Maja
Miasto rozwija się bardzo dobrze, z czego każdy miesz-
kaniec powinien być zadowolony –  nowe ulice, ronda, 
woda i  kanalizacja to tylko niektóre inwestycje –  więc 
oby tak dalej. Brakuje nam tylko jeszcze jednej szkoły, 
w obecnych panuje ścisk. Niewątpliwie przyczynia się do 
tego coraz większa liczba nowych mieszkańców. Polsce 
i  Europie życzę przede wszystkim pokoju i  stabilizacji, 
abyśmy jak najkrócej musieli zaciskać przysłowiowego 
pasa, a młodzież nie borykała się z bezrobociem. Świa-
tu natomiast mniej klęsk żywiołowych i  kataklizmów, 
a także większej pomocy krajom, w których panuje głód.

Marcin Twardowski z ul. Rybackiej
Czego można życzyć naszemu miastu? Przede wszyst-
kim ciągłego rozwoju, napływu nowych mieszkańców 
i  ich większej integracji, a  przy okazji większych wpły-
wów z podatków. To w dużej mierze dzięki nim można 
sfi nansować potrzebne inwestycje. Polsce życzę szyb-
kiego wyjścia z kryzysu fi nansowego, a także dalszego 
zacieśniania relacji z Unią Europejską. To samo można 
powiedzieć o  sytuacji w  Europie, która potrzebuje sta-
bilizacji i większej jedności. Powinna ponadto kontynu-
ować rozwój naukowy oraz wyciągnąć odpowiednie 
wnioski na przyszłość. Światu zaś życzę więcej empatii 
i pomocy w stosunkach między państwami.

Beata Totalczuk z ul. Dobrej
Józefów stawia na inwestycje, co widać gołym okiem. 
Życzę mu więc, aby kanalizacja i   wodociąg dotarły 
w  przyszłości do wszystkich gospodarstw domowych 
oraz by miasto sięgnęło po wszystkie fundusze unijne 
i jak najlepiej je wykorzystało. Naszemu krajowi przyda-
łoby się odchudzenie administracji oraz głębsze pochy-
lenie się władzy nad problemami społeczeństwa, a nie 
dbanie wyłącznie o  swoją prywatę. Ponadto zbliża się 
Euro 2012, chciałabym więc, aby Polska zaprezentowała 
się podczas tego turnieju z jak najlepszej strony. Europie 
należy życzyć szybkiego powrotu do zdrowia, ponieważ 
jej siły zostały poważnie nadszarpnięte, natomiast świa-
tu więcej tolerancji między rasami oraz religiami, a także 
większej dbałości o środowisko naturalne.

Mirosław Kunka z ul. Piłsudskiego
Życzę miastu, aby coraz lepiej się rozwijało, głównie 
w zakresie infrastruktury drogowej i monitoringu, który 
jest bardzo przydatny. Polsce wypadałoby życzyć, aby 
nie zagubiła się w Europie i nie „połknął” jej kryzys fi nan-
sowy – tak jak Grecji. Nie należy również zamykać granic, 
co sugerują niektórzy politycy, a  jak najlepiej włączyć 
się w  ich otwieranie –  przepływ towarów jest przecież 
gwarancją naszego rozwoju gospodarczego. Rząd powi-
nien także położyć większy nacisk na jakość szkolnictwa 
wyższego i  odpowiednie ukierunkowanie zawodowe, 
a nie tylko na ilość absolwentów. Europie przydałaby się 
większa dyscyplina w branży fi nansowej, co jest główną 
przyczyną jej dzisiejszych problemów. 

Tekst i foto: Sylwia Papis

Dyżury radnych 
Przewodnicząca Rady Miasta 
Marianna Jakubowska – środa: 16.30–17.00. 
Wiceprzewodniczący Rady Miasta 
Cezary Łukaszewski – wtorek: 16.30–17.00
(Termin spotkania prosimy konsultować telefonicznie: 
22 779 00 27 lub e-mailem: m.wronska@jozefow.pl)
Paweł Kołodziej 9 stycznia 2012 r.
Grzegorz Kruk 16 stycznia 2012 r.
Anna Masik 23 stycznia 2012 r.
Cezary Książek 30 stycznia 2012 r.
 w godz. 16.30–17.00

Warto zapamiętać!
  Selektywna zbiórka odpadów: 
 – strona zachodnia miasta – w pierwszą sobo-
tę miesiąca, strona wschodnia miasta – w dru-
gą sobotę miesiąca z wyjątkiem kwietnia (stro-
na zachodnia 14 kwietnia, a strona wschodnia 
21 kwietnia).

   Elektrośmieci – 12 maja i 15 września na par-
kingu przed budynkiem Urzędu Miasta Józe-
fowa, ul. Kard. Wyszyńskiego 1 w  godzinach 
od 8.00 do 12.00.

   Wielkogabaryty –  zbiórka  od 1 do 12 paź-
dziernika tylko z tych posesji, których właści-
ciele zgłoszą telefonicznie potrzebę odbioru 
w dniach 17–21 września. 

   W maju tradycyjny już Kiermasz Ogrodniczy 
przed Urzędem Miasta.

SKM zostaje!
Po długich negocjacjach z ZTM, trudnych roz-

mowach z powiatem otwockim i sąsiednimi gmi-
nami, 22 grudnia 2011 r. uroczyście podpisano 
umowę z ZTM na 2012 r. Obowiązuje wspólny bilet, 
pociągi SKM dojeżdżają do Otwocka. Łączny koszt 
tego przedsięwzięcia to 3,6 mln zł (ZTM żądało 
4,6 mln zł), z których Józefów płaci 950 tys. zł. Jak 
zgodnie podkreślają prezydent Otwocka, przed-
stawiciele powiatu i gmin, osiągnięcie porozumie-
nia możliwe było dzięki talentom negocjacyjnym 
burmistrza Stanisława Kruszewskiego.

Nowe logo UKS-u „Jedynka”
Podczas II Halowych Igrzysk Sportowych, 

które 3 grudnia odbyły się w Szkole Podstawo-
wej nr 1, „światło dzienne” po 
raz  pierwszy ujrzało nowe 
logo  Uczniowskiego Klu-
bu  Sportowego „Je-
dynka”.

zienne po
ło nowe 
o Klu-
„Je-
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Sama z siebie nie dokonała się przemiana peł-
nego wdzięku i  zieleni, ale cywilizacyjnie zapy-
ziałego letniska, w  miasteczko z  coraz bogatszą 
infrastrukturą, coraz chętniej zasiedlane, często 
nazywane „Szwajcarią Mazowsza”. Miasto – lide-
ra ogólnopolskich rankingów.

Samorządowe władze Józefowa planują 
w  roku 50-lecia uroczystości przypominające 
o  jubileuszu. Ale też wspólnie odwołujemy 
się do wspomnień i  refl eksji 
józefowian apelując: nama-
lujmy portret naszego mia-
sta! Portret utkany z naszych 
wspomnień i marzeń.

Zapraszamy starszych 
mieszkańców miasta, ale także 
młodych –  gimnazjalistów, li-
cealistów i  studentów, których 
pamięć, mimo że krótsza, jest 
równie cenna. Zapraszamy 
wszystkich, którzy byli choćby 
na krótko związani z  naszymi 
okolicami –  przyjeżdżali na 
letnisko lub w  niedzielę nad 
Świder. Opiszcie zdarzenia 
ważne i błahostki, opowiedzcie 
o  trudach i  urokach codzien-
nego życia, o ludziach, których 

spotkaliście i o domach, w których mieszkaliście, 
o szkołach, w których się uczyliście, o waszych ra-
dościach i smutkach. I o marzeniach.

Może przypomnicie sobie historie opowie-
dziane przez innych –  dziadków, babcie, znajo-
mych… Może dziadkowie wspólnie z  wnukami 
zapiszą wspomnienia?

Najciekawsze prace zostaną opublikowane 
w naszej gazecie „Józefów nad Świdrem”. Syste-

matycznie umieszczać także będziemy józefow-
skie wspomnienia na stronie internetowej Urzę-
du Miasta i miejskiej biblioteki.

Burmistrz Stanisław Kruszewski przygotował 
dla autorów najciekawszych prac w kategoriach: 
młodzież do lat 25 (szczególny apel o  liczny 
udział kierujemy do koła dziennikarskiego jó-
zefowskiego gimnazjum) i  dorośli –  cenne na-
grody: BILETY NA STADION NARODOWY NA 

INAUGURACJĘ EURO 2012!
Teksty konkursowe nie po-

winny przekraczać objętości 
3 stron maszynopisu. Wdzięcz-
ni będziemy za kserokopie 
zdjęć. Można pisać odręcznie, 
można na maszynie lub prze-
syłać teksty e-mailem. Czeka-
my na Wasze prace do Imienin 
Miasta – 19 marca.

Adres: Redakcja pisma samo-
rządowego „Józefów nad Świ-
drem”, Józefów, ul. Wyszyńskiego 
1, e-mail: redakcja.jns@jozefow.pl, 
dopisek „Konkurs”.

Zespół i kolegium pisma samorzą-

dowego “Józefów nad Świdrem”

Urząd Miasta Józefowa

Miejska Biblioteka Publiczna

W NASZYM MIEŚCIE

Konkurs z cennymi nagrodami • Czekamy na teksty i zdjęcia

Namalujmy wspólnie portret Józefowa
W 2012 r. Józefów obchodzić będzie jubileusz 50-lecia uzyskania praw miejskich. Są wśród nas osoby, które pamiętają nasze 
miasto sprzed pół wieku. Są osoby, które uczestniczyły w stanowieniu miasta, jego przemianach, budowie i umacnianiu samo-
rządności. Ale wyrosły też następne pokolenia, które noszą w sercu i pamięci inny zapis wspomnień józefowskich. Nic samo się 
nie dzieje, zawsze siłą sprawczą sukcesów, ale i porażek, są ludzie. 

Rysuje Lidia Dańko

Źródłem danych tegorocznego rankingu była 
baza wszystkich projektów unijnych w  perspek-
tywie fi nansowej 2007–2012 r. (zakończonych, jak 
i  będących w  trakcie realizacji według stanu na 
kwiecień 2011 r.). Do najważniejszych wniosków 
realizowanych przez nasze miasto należą: 

– „Zwiększenie potencjału inwestycyjne-
go regionu –  rozbudowa sieci wodociągowo-
-kanalizacyjnej w  Józefowie”. Projekt realizo-

wany był w latach 2005–2007, w ramach ZPORR. 
Wartość całkowita projektu wyniosła 35,6 mln zł. 
Dzięki niemu wybudowano po 26 km sieci wodo-
ciągowej i kanalizacyjnej, 922 przyłącza wodocią-
gowe i 1118 przyłączy kanalizacyjnych, 

– „Rozbudowa sieci wodociągowej i kanali-
zacji sanitarnej na terenie Józefowa” (w trakcie 
realizacji). Projekt zakończony zostanie w 2013 r. 
Jest on realizowany z  Funduszu Spójności w  ra-

mach Programu Operacyjnego Infrastruktura 
i  Środowisko. Wartość całkowita projektu to 
155  mln zł. Zakłada on między innymi wybu-
dowanie 78 km sieci kanalizacyjnej i 62 km sieci 
wodociągowej, 2,8 tys. przyłączy kanalizacyjnych 
i 2 tys. przyłączy wodociągowych. 

– „Internet w domu szansą rozwoju społe-
czeństwa informacyjnego” (w trakcie realizacji). 
Projekt realizowany w  ramach Programu Opera-
cyjnego Innowacyjna Gospodarka. Jego wartość 
to 1,4 mln zł. Celem projektu jest przeciwdziała-
nie wykluczeniu cyfrowemu 100 gospodarstw 
domowych na terenie Józefowa, ze względu na 
niepełnosprawność bądź niekorzystną sytuację 
materialną – poprzez zapewnienie tym rodzinom 
dostępu do Internetu. 

Zajęcie tak wysokiego miejsca w rankingu jest 
znaczącym osiągnięciem Józefowa. 

(w)

W pierwszej dziesiątce

Wracamy do czołówki rankingów
Pismo Samorządu Terytorialnego „Wspólnota” po raz kolejny opublikowało ranking 
„Wykorzystanie środków unijnych przez samorządy”. Józefów znalazł się na ósmym 
miejscu w Polsce (drugim w województwie mazowieckim) przy kryterium wartości 
dotacji UE oraz na miejscu dziesiątym (trzecim w województwie mazowieckim) przy 
kryterium wartości projektów UE.
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W budżecie miasta na 2012 rok zaplanowano 
dochody w  kwocie ogółem 110 545 000 zł, na 
które składają się przede wszystkim:
–  dotacje celowe na fi nansowanie progra-

mów i  projektów realizowanych z  udzia-
łem środków Unii Europejskiej w  kwo-
cie 40  359  235  zł, z  czego znacząca kwota 
40  010  435  zł dotyczy środków z  Funduszu 
Spójności przeznaczonych na rozbudowę sieci 
wodociągowo-kanalizacyjnej,

–  udziały w  podatkach CIT (6,71%) i  PIT 
(37,26%), stanowiące jedno z ważniejszych źró-
deł dochodów miasta (48% dochodów bieżą-
cych), oszacowane przez Ministra Finansów na 
kwotę 30 850 000 zł,

–  podatki i  opłaty w  kwocie ogółem 
13 443 352 zł, z których najwyższe wpływy do-
tyczą podatku od nieruchomości (7 270 000 zł),

–  część oświatowa subwencji ogólnej prze-
znaczona na pokrycie kosztów prowadzenia 
publicznych szkół podstawowych i gimnazjum 
oraz na dotacje dla szkół niepublicznych, usta-
lona na kwotę 10 432 461 zł,

–  dotacje celowe na zadania bieżące zlecone, 
własne i  realizowane w  drodze umów i  poro-
zumień –  5 938 594 zł, w  tym dotacje z  gmin 
tytułem zwrotu kosztów pobytu dzieci niebę-
dących mieszkańcami naszej gminy w  przed-
szkolach niepublicznych w kwocie 2 500 000 zł,

–  wpływy ze sprzedaży mienia oraz prze-
kształcenia prawa użytkowania wieczyste-
go, prognozowane na kwotę 6 112 000 zł,

–  wpływy z  najmu, dzierżawy i  użytkowania 
wieczystego – 2 722 873 zł, w tym z tytułu naj-
mu lokali mieszkalnych – 1 572 800 zł,

–  pozostałe dochody w kwocie 686 485 zł.
Wielkość planowanych na 2012 r. wydat-

ków wyniesie ogółem 117 205 000 zł, z  których 
na wydatki bieżące przeznaczona została kwota 
56 385 000 zł, natomiast na wydatki majątkowe 
(inwestycyjne) zaplanowano środki w  wysokości 
60 820 000 zł.

Wśród wydatków bieżących największy 
udział stanowią wydatki na oświatę i  edukacyjną 
opiekę wychowawczą, zaplanowane na kwotę 
26  718  807  zł, z  której gmina fi nansuje pro-
wadzenie szkół podstawowych, gimnazjum, 
przedszkoli publicznych oraz dofi nansowuje 
przedszkola niepubliczne (533,84 zł miesięcz-
nie na każde dziecko), jak również szkoły nie-
publiczne (408,34 zł miesięcznie ze środków 
budżetu państwa).

Pozostałe wydatki bieżące związane są między 
innymi z:
–  bieżącym funkcjonowaniem Urzędu i Rady Mia-

sta – 7 414 000 zł,
–  bieżącym utrzymaniem ulic i  oczyszczaniem 

miasta – 3 568 500 zł,
–  pomocą społeczną – 4 984 330 zł,
–  dopłatami do linii 702, KM i SKM – 1 300 000 zł,
–  dopłatami do cen biletów wstępu na basen 

– 588 000 zł,
–  utrzymaniem komunalnego zasobu mieszka-

niowego – 1 692 800 zł,
–  bezpieczeństwem publicznym – 1 103 600 zł,
–  oświetleniem ulic – 1 300 000 zł,
–  dotacjami dla MOK i bibliotek – 1 844 000 zł,
–  obsługą długu publicznego – 1 045 500 zł,

–  dotacjami dla stowarzyszeń na zadania z zakre-
su kultury fi zycznej i sportu – 382 000 zł.
Wydatki inwestycyjne stanowią 52% wydatków 

ogółem i  przeznaczone zostały na realizację mię-
dzy innymi:
–  projektu dofi nansowanego ze środków Fundu-

szu Spójności pn. „Rozbudowa sieci wodocią-
gowej i kanalizacji sanitarnej na terenie Józefo-
wa” – 48 222 115 zł,

–  rozbudowy miejskich terenów sportowo-rekre-
acyjnych – 3 700 000 zł,

–  zakup i  montaż 10 modułów socjalnych – 
600 000 zł,

–  budowy wodociągów w ul. Kardynała Wyszyń-
skiego i Parkingowej – 860 000 zł,

–  wykupu gruntów na cele inwestycyjne – 
1 800 000 zł,

–  modernizację i budowę oświetlenia ulicznego – 
247 139 zł,

–  przebudowę ciągu pieszo-rowerowego 
w  ul.  Wyszyńskiego oraz budowę chodników 
przy ul. Granicznej i Świerkowej – 1 050 000 zł,

–  remont budynku MOK i  budynku „B” UM – 
1 162 200 zł.
Defi cyt budżetu w  kwocie 6 660 000 zł sfi -

nansowany zostanie pożyczką z  WFOŚiGW 
w Warszawie.

Spłaty zaciągniętych kredytów i  pożyczek 
długoterminowych wyniosą 1 964 000 zł.

Opracowała: Halina Siwek, 
Skarbnik Miasta Józefowa

O budżecie jednomyślnie
21 grudnia 2011 r. podczas 15. sesji Rady Miasta 14 obecnych radnych jednomyślnie 
opowiedziało się za uchwałą w sprawie budżetu miasta na 2012 r.
Przewodnicząca Rady Miasta Marianna Jakubowska i burmistrz Stanisław Kuszewski 
nie kryli satysfakcji. – Warto było dyskutować, rozmawiać, a nawet spierać się, aby 
dojść do wspólnych konkluzji – podkreślali zgodnie. 
Burmistrz dodał: – Teraz trzeba wierzyć, że uda się zrealizować nasze ambitne plany. 
A ja w to wierzę!



PISMO SAMORZĄDOWE Styczeń 2012 nr 1 (223) 5

W NASZYM MIEŚCIE

Do decyzji o podatkach na 2012 r. Rada Miasta 
przymierzała się kilkakrotnie, z  dużą ostrożnością 
i  nie bez kontrowersji. Wiadomo było, że jeśli od 
trzech lat podatki nie rosły, a na 2011 r., ze względu 
na zbliżające się wybory, nie zdecydowano się na-
wet na uwzględnienie wskaźnika infl acji – to sytu-
acja dojrzała do spektakularnej decyzji. 

I taka była pierwsza propozycja burmistrza, by 
podatki wzrosły do maksymalnych stawek na 2012 
r. – Jeśli chcemy, by w tym trudnym roku realizacji 
naszego wielkiego programu budowy wodocią-
gów i kanalizacji znalazły się pieniądze na systema-
tyczną poprawę miejskiej infrastruktury, ulic, chod-
ników, na nowe obiekty czy remont byłej siedziby 
WSGE, na której odzyskanie dla józefowskich dzieci 
liczymy, to trzeba wykonać spory krok – argumen-
tował burmistrz. Ale radnych trudno było przeko-
nać do entuzjazmu.

Szwankuje egzekucja
Komisja Gospodarczo-Budżetowa pod wodzą 

Pawła Kołodzieja i  Grzegorza Kruka przeanalizo-
wała na ile skutecznie ściągane są podatki. I  oka-
zało się, że w tej dziedzinie jest wiele do zrobienia, 
a  z  egzekucji zaległości w  podatkach i  czynszach 
można „wycisnąć” sporą, nawet dwumilionową 
kwotę. Burmistrz zareagował bardzo szybko i  za-
powiedział uruchomienie od nowego roku referatu 

egzekucji. Komisja Gospodarczo-Budżetowa, nie-
znaczną większością głosów, zaproponowała zgo-
dę na maksymalne stawki podatków, ale –  w  wy-
miarze na 2011 r., więc skalę podwyżek niższą od 
pierwszej wersji burmistrza. 

0,36 zł czy 0,41 zł
Na sesji „podatkowej” 9 grudnia 2011 r. zdania 

były nadal podzielone. Radna Lucyna Sibilska prze-
konywała: – Podatek od gruntów miałby wzrosnąć 
o  128%, to zbyt wiele. Rozumiemy wszyscy, że 
fi nanse miasta i fi nanse w całym państwie bazują 
teraz na oszczędnościach, ale uważam że nie bę-
dziemy w  porządku jeśli tak postanowimy. Radni 
Lucyna Sibilska i  Cezary Książek zgłosili wniosek 
o podwyższenie podatków od gruntów o 100 proc. 
do 0,36 zł, a nie do 0,41 zł. Zaoponował szef Komisji 
Gospodarczo-Budżetowej Paweł Kołodziej i  szyb-
ko wyliczył, że czyni to różnicę we wpływach o 339 
tys. zł. – Może nam zabraknąć na SKM – przestrze-
gał. Burmistrz Stanisław Kruszewski wyliczał, że 
dla gospodarstwa domowego podatek gruntowy 
zwiększony o 128% oznaczałby podwyżkę roczną 
o 200–300 zł. Ale radni ośmioma głosami za i sied-
mioma głosami przeciw przyjęli stawkę 0,36 zł. 

Głosowanie nad całością uchwały podatkowej: 
za – dziewięcioro radnych, przeciw – pięcioro rad-
nych, jeden głos wstrzymujący się.

1.   a) od gruntów związanych z  prowadzeniem 
działalności gospodarczej – 0,80 zł od 1 m2 (w 2011 r. 
było 0,68 zł za 1 m2), maksymalna stawka na 2012 r. 
– 0,84 zł za 1 m2,
b)  pod jeziorami, zajętych na zbiorniki wodne, re-
tencyjne lub elektrowni wodnych – 4,15 zł od 1 ha po-
wierzchni (w 2011 r. było 3,80 zł od 1 ha powierzchni), 
maksymalna stawka na 2012 r. – 4,33 zł za 1 ha,
c)  pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie od-
płatnej statutowej działalności pożytku publicznego 
przez organizacje pożytku publicznego – 0,36 zł od 
1 m2 powierzchni (w 2011 r. – 0,18 zł za 1 m2), maksy-
malna stawka na 2012 r. – 0,43 zł za 1 m2

2.  od budynków lub ich części:
a)  mieszkalnych – 0,67 zł od 1 m2 powierzchni użyt-
kowej (w 2011 r. – 0,55 zł za 1 m2), maksymalna staw-
ka na 2012 r. – 0,70 zł za 1 m2, 
b)  związanej z prowadzeniem działalności gospo-
darczej oraz od budynków mieszkalnych lub ich 

części zajętych na prowadzenie działalności gospo-
darczej – 21,05 zł od 1 m2 powierzchni użytkowej 
(w 2011 r. było 17 zł), maksymalna stawka na 2012 r. 
– 21,94 zł za 1 m2,
c)  zajętych na prowadzenie działalności gospodar-
czej w zakresie obrotu kwalifi kowanym materiałem 
siewnym – 9,82 zł od 1 m2 powierzchni użytkowej 
(w 2011 r. – 8,80 zł za 1 m2), maksymalna stawka na 
2012 r. – 10,24 zł za 1 m2,
d)  zajętych na prowadzenie działalności gospo-
darczej w  zakresie udzielania świadczeń zdro-
wotnych – 4,27 zł od 1 m2 powierzchni użytkowej 
(w 2011 r. – 4,00 zł), maksymalna stawka na 2012 r. 
– 4,45 zł za 1 m2,
e)  pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie od-
płatnej statutowej działalności pożytku publicznego 
przez organizacje pożytku publicznego – 7,06 zł od 
1 m2 powierzchni użytkowej (w 2011 r. – 5,70 zł od 
1 m2), maksymalna stawka – 7,06 zł od 1 m2

Stały w miejscu przez trzy lata – teraz idą w górę

Podatek od nieruchomości w 2012 r.

Stawki podatków od nieruchomości w Józefowie

FLESZFLESZ
580 paczek świątecznych

16 i  18 grudnia w  parafi ach Matki Boskiej 
Częstochowskiej w  Józefowie oraz św. Jana 
Chrzciciela w  Michalinie odbyły się coroczne 
spotkania z  Mikołajem. Uświetnił je występ 
zespołu „Puch–Puch”, a  także „aniołków” 
z  Przedszkola nr 2. Rozdano 580 paczek, któ-
rych sponsorem było Stowarzyszenie „Forum 
Chrześcijańskie”, natomiast burmistrz Stani-
sław Kruszewski dołożył do prezentów symbo-
liczną czekoladę.

Na wiosennych przetargach 
działki tańsze?

Ogólnopolski zastój w  sprzedaży działek, 
w  naszym mieście –  oferującym kilkanaście 
atrakcyjnych terenów – skutkuje koniecznością 
sztukowania budżetu. Podczas debat nad bu-
dżetem miasta na 2012 r. burmistrz Stanisław 
Kruszewski sondował opinie radnych na temat 
obniżenia o 15–20% cen działek w wiosennych 
przetargach. Większość optuje za taką decyzją 
burmistrza.

W budżecie miasta na 2012 rok przewi-
dziano ponad 6 mln. zł wpływów ze sprzedaży 
działek i przekształcenia prawa użytkowania 
wieczystego. To trudne zadanie. W Urzędzie 
Miasta opracowano bogato ilustrowany folder 
prezentujący działki na sprzedaż.

Wirtuoz z Józefowa na salonach 
świata

Cudze chwalicie, swego nie znacie… chcia-
łoby się powiedzieć po wysłuchaniu relacji 
o  sukcesie mieszkańca Józefowa, skrzypka 
Bogdana Kierejszy na gali zorganizowanej 
w odległym Kuwejcie z okazji celebracji polskiej 
prezydencji w  UE i  Dnia Niepodległości. Sala 
koncertowa Al Hashemi-II była po brzegi wy-
pełniona dostojnymi gośćmi, którzy owacyjnie 
przyjęli występ gwiazd wieczoru: Tamary Gra-
nat – fortepian, Alicji Węgorzewskiej-Whiskerd 
–  mezzosopran i  Bogdana Kierejszy –  skrzyp-
ce. Rzecz w  tym, że występ młodego skrzypka 
w Duo Piano z Tamarą Granat był nagłym za-
stępstwem wywołanym chorobą zapowiada-
nego wcześniej Daniela Proppera. Zastępstwo 
okazało się nadzwyczaj fortunne dla młodego 
wirtuoza i zapowiada międzynarodową karie-
rę. Pozostaje mieć nadzieję, że światowy wir-
tuoz rodem z Józefowa znajdzie czas także na 
koncert dla naszych mieszkańców.

Bogdan Kierejsza jest absolwentem Aka-
demii Muzycznej im. Fryderyka Chopina 
w  Warszawie (obecnie Uniwersytet Muzyczny 
im.  Fryderyka Chopina), w  klasie skrzypiec, 
wychowankiem wybitnego polskiego wirtuoza 
prof. Konstantego Andrzeja Kulki. 

Ponadto podczas 14. sesji Rady Miasta 
uchwalono: stawki podatku od środków transpor-
towych na 2012 r.; dzienne stawki opłaty targowej 
–  30 zł; stawkę opłaty od posiadania psów –  40 zł 
rocznie od jednego psa oraz 25 zł od każdego na-
stępnego psa posiadanego przez osobę fi zyczną 

(zwolnieni z tej opłaty są m.in. posiadacze jednego 
psa, jeśli mają powyżej 65 lat i prowadzą samodziel-
ne gospodarstwo domowe); zwolnienia z podatku 
leśnego lasów i gruntów leśnych o powierzchni do 
0,2 ha położonych na terenie Józefowa. 

 Wanda Zagawa
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U emerytów
Prawie 150 osób przybyło w sobotę, 17 grud-

nia do józefowskiego gimnazjum, by podzielić 
się opłatkiem, złożyć sobie życzenia, zaśpiewać 
kolędy wraz z  grupą gimnazjalistów i  wysłuchać 
nastrojowego koncertu. Prężne koło PZERiI pod 
wodzą Barbary Chejak słynie z  umiejętności or-
ganizowania towarzyskich spotkań i atrakcyjnych 

wycieczek, wczasów i  pobytów sanatoryjnych. 
Burmistrz Stanisław Kruszewski życząc emerytom 
pomyślności w  nadchodzącym roku apelował, 
by nie tracili optymizmu i  cieszył się, że po wie-
loletnich namowach emeryci zdecydowali się na 
„przeprowadzkę” z MOK-u, gdzie już nie mogli się 
pomieścić, do gimnazjum, w  którym spokojnie 
i wygodnie można pogawędzić przy stole.

Na Uniwersytecie Trzeciego Wieku
Studenci józefowskiego UTW tradycyjnie 

spotkali się na wieczorze opłatkowym w  MOK-u. 
W środę, 21 grudnia była modlitwa i kolędy. Były 

też czysta poezja i  wiele ciepła między uczestni-
kami uniwersyteckich zajęć. UTW grupuje ludzi 
rożnych zawodów i temperamentów, ale łączy ich 
ciekawość świata i ludzi, chęć poszerzania swoich 
horyzontów i wymiany myśli. 

I pod auspicjami MOPS
W Wigilię o godz. 10.00 szeroko otworzył drzwi 

przed licznymi gośćmi Dom Nauki i Sztuki. Zapro-
szenie na poranną wieczerzę wystosował Miejski 
Ośrodek Pomocy Społecznej, a  przyszli ci, którzy 
pomocy potrzebują i ci, którzy ją niosą. To dzień, 
w którym nikt nie powinien być sam. (z) 

Wigilijne 
spotkania

Kiedy odbędzie się rekrutacja do przed-
szkoli na rok 2012/2013?

Podobnie jak przed rokiem zmierzamy w  ta-
kim kierunku, aby rekrutacja do przedszkoli odby-
wała się przez cały luty.

Jakie będą zasady – kto będzie miał pierw-
szeństwo w uzyskaniu miejsca?

Po rozmowie z paniami dyrektorkami doszliśmy 
do wniosku, że rekrutacja będzie prowadzona we-
dług zeszłorocznego wzoru. W  pierwszej kolejności 
przyjmowane będą zatem pięciolatki z  rocznika 

2007. Z danych Referatu Ewidencji Ludności wynika, 
że w  Józefowie mieszka 282 dzieci z  tego rocznika, 
w ubiegłym roku było 287 dzieci. Zatem organizacja 
nie ulegnie zmianie. 

W  przedszkolach samorządowych mamy 
500  miejsc. Chciałbym, aby dostało się do nich jak 
najwięcej trzylatków, jednak nie ulega wątpliwości, 
że miejsc dla tej grupy wiekowej pozostanie najmniej. 
Z  całą pewnością dołożymy wszelkich starań, aby 
oferta adresowana do rodziców była jak najszersza.

Rząd zapowiedział przesunięcie o  dwa 

lata wprowadzenia obowiązku szkolnego dla 
sześciolatków. Oznacza to, że rodzice dzieci 
urodzonych w  roku 2006 i  2007 będą mogli 
zdecydować –  posłać je do pierwszej klasy, 
czy też nie. Czy zmiana ta wpłynie na sytuację 
w „zerówkach” i klasach pierwszych?

Zgodnie z ustawą w 2012 roku w klasach pierw-
szych szkół podstawowych miały się spotkać dzieci 
sześcioletnie i  siedmioletnie. Oznaczałoby to likwi-
dację „zerówek”. W  związku z  zapowiedzią rządu 
dotyczącą przesunięcia obowiązku szkolnego na 
rok 2014, w  szkołach pozostaną zarówno „zerów-
ki”, jak i klasy pierwsze. Nie będzie wobec tego żad-
nych zmian. W zerówkach mamy obecnie 151 dzieci 
–  80  w  Szkole Podstawowej nr 1 oraz 71 w  Szkole 
Podstawowej nr 2.

Dziękuję za rozmowę. Sylwia Papis

W Miejskim Przedszkolu Nr 2 w Józefowie od 
najmłodszych lat dzieci uczą się pomagania in-
nym i wspierania ich w potrzebie. 

Już od kilku lat placówka bierze czynny udział 
w corocznej józefowskiej akcji „Gwiazdobranie 
i Dawanie”. W tym roku nasi wychowankowie 
wystąpili z koncertem kolęd i pastorałek. Przed-
szkolaki wspierają akcję, przygotowując wspólnie 
z nauczycielkami i rodzicami w domach, świątecz-
ne ozdoby, które sprzedawane są na stoiskach 

podczas imprezy. 
Po raz pierwszy przedszkolaki wzięły udział 

w spotkaniu z Mikołajem w Kościele Matki Boskiej 
Częstochowskiej. Kolędowaniem dzieci wprowa-
dziły mieszkańców Józefowa w radosny, świątecz-
ny nastrój. 

Naszych wychowanków uczymy empatii oraz 
umiejętności dzielenia się z innymi, organizując rów-
nież zbiórkę odzieży dla dzieci z Domów Dziecka.

Wielkim powodzeniem cieszy się coroczna 

akcja Góra Grosza. Za jeden grosz nie można nic 
kupić, jednak jeśli uzbiera się olbrzymią „górę gro-
sza”, to naprawdę można zebrać ogromny fundusz. 
W ramach tej akcji to dzieci pomagają dzieciom, 
zbierając drobne monety na pomoc dla domów 
dziecka, czy rodzin zastępczych. Akcja przezna-
czona dla dzieci, zwłaszcza tych najmłodszych, 
jest bardzo ważna i motywująca do działania. 

Jesteśmy dumni, że nasze przedszkolaki tak 
chętnie pomagają innym.

Elżbieta Płuciennik 
i społeczność przedszkola nr 2

W lutym rekrutacja do przedszkoli
Trzy pytania do Roberta Rataja, kierownika Referatu 
Oświaty, Zdrowia, Opieki Społecznej, Kultury i Sportu

Przedszkolaki też pomagają

Świąteczne życzenia dla emerytów od burmistrzaWystęp gimnazjalistów dla babć i dziadków
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Wydłużenie grudniowej przerwy technolo-
gicznej do ponad dwóch tygodni spowodowane 
zostało koniecznością wymiany poszycia niecki 
basenu, którego okres przydatności do użyt-
ku wynosił 10 lat. Czas na przeprowadzenie tej 
skomplikowanej operacji był najwyższy, bowiem 
pływalnia przy ulicy Długiej została oddana do 
użytku w  2001 roku. Mając to na uwadze dyrek-
cja ICSiR zdecydowała się na przeprowadzenie 
niezbędnych prac remontowych w grudniu, a za-
tem miesiącu od lat generującym niskie wpływy 
z biletów. 

Wykonawcą zasadniczej części modernizacji 
został, wyłoniony w  drodze przetargu, warszaw-
ski Baspol, który dobrze zna józefowski obiekt, 
ponieważ przed dekadą w trakcie budowy ośrod-
ka wpółpracował w  charakterze podwykonaw-
cy z  fi rmą Mitex. W  ramach operacji wymiany 
pokrycia niecki basenu, która pochłonęła około 
180 tys. zł, pracownicy fi rmy Baspol zdemontowa-
li starą folię, fl iz, listwy mocujące, część terakoty 
oraz murek startowy. Następnie, po zabezpie-
czeniu przez załogę ICSiR elementów stalowych 
przed korozją oraz wyschnięciu powierzchni 
cementowych, wykonawcy przykleili nową folię 
(wykonaną ze współczesnych materiałów, o okre-
sie przydatności do 15 lat), fl iz, koryta przelewowe, 
uszczelnili przelewy oraz wymienili dysze i lampy 
basenowe. Ostatnia faza remontu polegała na-
tomiast na ułożeniu terakoty wzdłuż basenu i na 
ścianie nawrotowej, a  także klejeniu linii oraz 
montowaniu słupków i schodków. 

Równolegle w  hali basenowej trwały dodat-

kowe prace konserwacyjno-modernizacyjne. 
Wymieniono poszycia sufi tów podwieszanych 
i  część konstrukcji nośnej, pomalowano stalową 
konstrukcję zjeżdżalni i  skręcono ją nowymi śru-
bami, uzupełniono fugi w szatniach i natryskach 
(dwa z nich zostały wymienione). Zabiegom kon-
serwacyjnym została poddana sauna. 

W ramach prac dodatkowych wykonano także 
próbną impregnację jednego z  fi larów nośnych 
dachu z  drewna klejonego. Próbną, ponieważ 
nigdy wcześniej w Polsce nie została przeprowa-
dzona podobna operacja –  brakuje opracowa-
nych i  szczegółowo opisanych technologii. Ten 
swoisty eksperyment został przeprowadzony na 
podstawie zgodnych z  obowiązującymi norma-
mi badań wilgotności drewna, w  porozumieniu 
z  poznańskim Instytutem Technologii Drewna 
i duńskim producentem Lilleheden. Polegał on na 
oczyszczeniu i  impregnacji odpowiednimi środ-
kami fi laru nad zjeżdżalnią. 

Całkowity koszt prac dodatkowych wyniósł 
około 35 –40 tys. zł, a większość z nich została wy-
konana przez pracowników ICSiR, wspieranych 
przez alpinistów. 

Całą operację udało się przeprowadzić w  re-
kordowo krótkim – jak na tak szeroki zakres robót 
–  czasie. Józefowska modernizacja trwała blisko 
połowę krócej od remontów o  tej samej skali, 
przeprowadzanych dotychczas w  Polsce. Sukces 
ten nie umknął uwadze dwóch największych pe-
riodyków w  branży –  czasopismom „Pływalnie 
i  baseny” oraz „SportPlus”, które opublikują na 
swoich łamach artykuły o remoncie w ICSiR.

Na koniec zaś warto podkreślić informację 
istotną dla użytkowników pływalni przy ulicy Dłu-
giej. Oddany po świętach basen wyposażony jest 
w  sześć torów, co gwarantuje komfort pływania 
nawet w godzinach szczytu.

 Tekst i foto: Maciej Piłat 
Na górnym zdjęciu: remont niecki basenu. Niżej: w odremonto-

wanym basenie mamy sześć torów a nie pięć jak dotychczas.

 

Po 10. latach basen jak nowy!
Tegoroczna przerwa technologiczna na pływalni Integracyjnego Centrum Spor-
tu i Rekreacji była zdecydowanie dłuższa od dotychczasowych. 8 grudnia bowiem, 
punktualnie o godzinie 20.00 przy ulicy Długiej rozpoczęła się poważna operacja, 
polegająca na wymianie pokrycia niecki basenowej oraz dodatkowych pracach kon-
serwacyjno-modernizacyjnych.

Przychodnia pod lupą 
władz miasta

Komisja Oświaty, Kultury, Zdrowia, Opieki 
Społecznej i  Sportu po kwietniowym spotkaniu 
z  dr Witkowskim, dyrektorem Przychodni Miej-
skiej w  Józefowie, kontroli wewnętrznej, a  także 
licznych uwagach mieszkańców postanowiła po-
nownie przyjrzeć się funkcjonowaniu opieki zdro-
wotnej w naszym mieście. Na posiedzeniu obecni 
byli również burmistrz Stanisław Kruszewski oraz 
wiceburmistrz Marek Banaszek.

Dyrektor Witkowski opowiadał o  funkcjono-
waniu przychodni oraz o  tym, co udało się wypra-

cować, ale radni zwracali uwagę na to, że wciąż 
jest szereg nieprawidłowości. Podkreślali, że 
na pierwszym miejscu powinien być interes 
mieszkańców i  realizacja ich potrzeb. Wciąż 
aktualny problem kolejek po numerek do le-
karza jest znaczącą niedogodnością, w  związ-
ku z czym przychodnia w ramach kontraktu z NFZ 
–  zdaniem burmistrza i  radnych –  powinna zorga-
nizować pracę w  taki sposób, aby zaspokoić po-
trzeby pacjentów. Powinna na przykład być czynna 
w  godz. 7.00–20.00. Należałoby także uporząd-

kować wykorzystanie godzin na wizyty domowe. 
Wskazano ponadto kilka nieprawidłowości wyni-
kłych w  trakcie kontroli wewnętrznej. Radni prosili 
wobec tego o pisemne ustosunkowanie się burmi-
strza do zaistniałej sytuacji. Sylwia Papis
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11 grudnia 2011 r. już po raz piąty „w naszym 
miasteczku pod sosnami, mieliśmy szczególny 
dzień”, jak śpiewał zespół Undergrunt. W niedziel-
ne popołudnie odbył się „Przedgwiazdkowy Jar-
mark Ogólnojózkowy Gwiazdobranie i Dawanie”. 
Celem imprezy było zebranie funduszy dla cho-
rych i niepełnosprawnych dzieci z Józefowa, pod-
opiecznych Fundacji „Zdążyć z pomocą”. Jarmark 
odbył się w godzinach od 14.00 do 19.00. 

Organizatorzy –  mieszkańcy naszego mia-

sta –  bezinteresownie włożyli bardzo dużo 
pracy i  poświęcili mnóstwo czasu, aby zorga-
nizować przedświąteczną imprezę, a także by 
efekt końcowy zadowolił gości. Organizatorzy 
mogli jednak liczyć na wsparcie gimnazjali-
stów – uczniów i wolontariuszy naszej szkoły, 
a  także innych mieszkańców, którzy z  uśmie-
chem na twarzach włączyli się w akcję. 

Każdy znalazł odpowiednie dla siebie zadanie, 
a wynagrodzeniem niech będzie ogromna satys-

fakcja z tego, że mogliśmy dołożyć cegiełkę do 
tej pięknej budowli, stworzonej przez józefo-
wian. 

Przed wejściem do budynku gimnazjum 
gości witali strażacy sprzedający przygo-
towaną przez nich grochówkę. Dochód, 
oczywiście dla dzieciaków. „Jest świetna”, 
„przepyszna”, „Panowie, poproszę przepis” 
mówili odwiedzający, zajadający się zupą. 
Wśród przeróżnych stoisk we wnętrzu gim-
nazjum były również takie, na których można 
było kupić między innymi kartki świąteczne 
wykonane przez nas w  klubie uczniowskim. 
Dzięki wysiłkowi wszystkich tych, którzy two-
rzyli kartki wraz z  naszymi paniami z  klubu, 
przekazaliśmy na Gwiazdobranie blisko 300 zł! 
To nasz wielki sukces!

Największym zainteresowaniem cieszyła się, 

jak co roku, loteria fantowa. Od samego jej star-
tu, aż do wyczerpania losów, kolejka ciągle się 
powiększała. Każdy los o wartości 5 zł wygrywał. 
Wśród nagród były m.in. zegary, kosmetyki, pleca-
ki, odlewy gipsowe, zabawki i wiele, wiele innych 
atrakcyjnych przedmiotów. Te najwartościowsze 
wystawione były na licytację. Największe zainte-
resowanie, szczególnie wśród chłopców, wzbu-
dzała koszulka Jakuba Rzeźniczka okraszona au-
tografami zawodników z jego drużyny.

Podczas jarmarku na scenie można było obej-
rzeć występy m.in. przedszkolaków, zespołu Un-
dergrunt oraz pań z Pro Kobieta 50+. Nie zabrakło 
również scenicznych popisów uczniów naszej 
szkoły – “Kociej bandy” oraz zespołu wokalnego 
„Śpiewanie pod choinką”. Na koniec imprezy od-
była się loteria wizytówkowa, po której organiza-
torzy pożegnali przybyłych mieszkańców, podzię-
kowali im za przybycie i powiedzieli zgodnie: „do 
zobaczenia za rok!”

Tegoroczny jarmark był wyjątkowy. Po 
raz kolejny padł rekord zebranych pieniędzy. 
Łącznie udało się zgromadzić blisko 30 000 zł, 
a  wszystko dla chorych dzieciaków z  Józefowa! 
“Gwiazdobranie i  Dawanie” to wydarzenie, któ-
re na stałe wpisało się w kalendarz józefowskich 
imprez. Miejmy nadzieję, że za rok jeszcze więcej 
osób zechce włączyć się w przedgwiazdkowy jar-
mark i  wspomóc dzieci, dla których zbierane są 
środki. 

Zatem – do zobaczenia za rok!
Kuba Bajtler, uczeń kl. III B

 z Gimnazjum nr 1 w Józefowie

1 grudnia 2012 roku uczniowie Gimnazjum nr 
1 w Józefowie pod opieką nauczycieli wychowa-
nia fi zycznego odbyli,,Rolkowy rajd śladami łącz-
niczek Armii Krajowej”. W  wybranych punktach 
naszego miasta nauczyciele rozlokowali infor-
macje na temat historii miejscowości. Uczniowie 
natomiast odnajdując te wskazówki historyczne 
poszerzali swoje wiadomości na temat regionu 
i  jego mieszkańców. Po przebyciu wyznaczonej 
trasy (Leśna –  3 Maja –  Sosnowa –  Generała Jó-
zefa Piłsudskiego – Pomnik Łączniczek AK – Par-
kowa –  Sosnowa –  3 Maja –  Kardynała Stefana 
Wyszyńskiego –  Wawerska –  Leśna) spotkali się 
pod Pomnikiem Łączniczek Armii Krajowej z na-
uczycielem historii, który podsumował zdobyte 
przez młodzież wiadomości, opowiedział o histo-
rycznych okolicznościach powstania Wojskowej 
Służby Kobiet i roli, jaką odegrały łączniczki w od-
zyskaniu przez Polskę niepodległości.

Bohaterską kartę historii na naszym terenie 
ma Wojskowa Służba Kobiet działająca w  struk-
turach „Kedywu”. Od pierwszych dni okupacji 
kobiety brały czynny udział w konspiracji. Dziew-
częta działały w  służbach sanitarnych, łączności 
i gospodarczych. Kierowniczką WSK W OS „From-
czyn” działającym na terenach Józefowa i okolic 
była Zofi a Maciejewska „Jaga”. Służbę gospodar-
czą prowadziła Wanda Chrzanowska „Anna”. Do 
obowiązków tej służby należał wywiad – zbiera-
nie informacji na temat opinii krążących wśród 
społeczeństwa o oddziałach AK, liczebności i ru-
chach wojsk niemieckich. Zbieranie od zaufanych 
osób i  instytucji pieniędzy na potrzeby AK oraz 
opiekowanie się osobami ukrywającymi się oraz 
rodzinami więźniów. Służbę sanitarną prowadzi-
ła Kazimiera Ossowska-Kaszubska „Honorata”. 
Zajmowała się ona gromadzeniem leków i  ma-
teriałów opatrunkowych, sprzętu medycznego, 

współpracą ze szpitalami. W  pracy konspiracyj-
nej zasługują na szczególną uwagę nauczycielki, 
które potrafi ły łączyć obowiązki żołnierza i  pe-
dagoga. Do ich zadań należało organizowanie 
drużyn harcerskich, tajnego nauczania historii 
i  kompletów gimnazjalnych. Nauczycielka ze 
szkoły w Otwocku – Franciszka Balcerowicz przy 
ogromnym zaangażowaniu w  konspiracji znala-
zła czas na uczenie ukrywających się żydowskich 
dzieci w Domu Dziecka w Otwocku przy ulicy Wa-
werskiej, prowadzonego przez siostry Felicjanki. 
Łączniczki były niezastąpione w  przenoszeniu 
meldunków nie tylko na swoim terenie (Wawer 
– Międzylesie – Radość – Falenica – Otwock), ale 
także były wysyłane przez linię frontu sowiecko-
-niemieckiego. Poza przenoszeniem meldunków 
łączniczki kolportowały również prasę podziem-
ną. Kolportaż prasy był większym niebezpieczeń-
stwem niż przenoszenie meldunków.

Rajd połączony z  lekcją historii w  terenie po-
zwolił uczestnikom zrozumieć dlaczego łączniczki 
Armii Krajowej są godnymi kandydatkami do ob-
jęcia patronatu nad naszą szkołą.

Społeczność szkolna Gimnazjum nr 1

REPORTAŻ 

Gimnazjaliści na rolkach
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Jubileusz Schola Cantorum Maximilianum

Lepiej świecić niż błysnąć
27 listopada w kościele w Józefowie-Błotach odbył się koncert jubileuszowy Miej-
sko-Parafi alnego Chóru Schola Cantorum Maximilianum. Frekwencja, jak na tak 
mały kościół, była ogromna, około 300 osób, wśród których nie zabrakło duchow-
nych z pobliskich parafi i, przedstawicieli władz miasta: burmistrza i jego zastępcy 
oraz radnych. Mszę świętą celebrował ks. biskup Kazimierz Romaniuk, którego chó-
rzyści powitali tą samą, co przed laty (gdy często tu bywał jako ordynariusz diecezji) 
pieśnią „Oto Kapłan Wielki”. Po mszy chór wystąpił z pięknym koncertem.

– To już 20 lat istnienia chóru – mówi jego twór-
ca, opiekun i dyrygent, Zbigniew Siekierzyński. Ten 
koncert był przeglądem naszego dorobku arty-
stycznego. Najpierw zaśpiewaliśmy utwory, od któ-
rych zaczynaliśmy pracę: psalmy Mikołaja Gomółki, 
potem, w  układzie chronolo-
gicznym, zaprezentowaliśmy 
muzykę dawną, klasyczną, 
współczesną. Nie zabrakło 
również utworów muzyki cer-
kiewnej oraz negro spirituals. 
Wybór nie był łatwy, bo mamy 
w repertuarze ok. 150 pozycji, 
a  mogliśmy zaśpiewać 10–12. 
Nasza była solistka, a obecnie 
artystka chóru Filharmonii 
Narodowej (w której wyko-
nuje również partie solowe), 
Justyna Jedynak-Obłoza, usa-
tysfakcjonowała melomanów mozartowskim „Lau-
date Dominum”. Wystąpiła też obecna solistka ze-
społu, Agnieszka Banach, z kolędą ukraińską „Szto 
to za prediwo”. Agnieszka jest obecnie uczennicą 
średniej szkoły muzycznej, 
w której kształci się w śpiewie 
solowym. 

Po koncercie wszyscy zo-
stali zaproszeni do dolnego 
kościoła na przyjacielskie 
spotkanie, które przygotowali 
własnym sumptem i pracą członkowie chóru.  

– Czasem się zastanawiam –  mówi Zbigniew 
Siekierzyński – ile pozostaje w sercach i umysłach 
tych, którzy po jakimś czasie rezygnują z  chóru. 
Ten występ przekonał mnie, że nawet krótki czas 
spędzony w  naszym gronie ma silny wpływ inte-
grujący. Czyli – moje wysiłki nie poszły na marne. 
A  wspólnota jest liczebnie niemała, ze 200 osób 
przez te dwadzieścia lat przez chór się przewinęło.

Rok 1991, data powstania Schola Cantorum 
Maximilianum, jest właściwie umowny. Wcześniej 
istniał tu chór parafi alny złożony ze starszych osób, 
śpiewających wyłącznie podczas mszy. Siekierzyń-
ski, wówczas student Wydziału Wychowania Mu-
zycznego i  Dyrygentury Chóralnej Akademii Mu-
zycznej w  Warszawie, chciał gdzieś praktykować 
w kierunku, w którym się kształcił. Otrzymał propo-

zycję z Błot i skorzystał z niej, widząc w tym szansę 
rozwoju – nie tylko chóru – ale i własnego. Marzyło 
mu się bowiem uprawianie muzyki kościelnej na 
wysokim poziomie artystycznym, kultywującej 
najlepsze wzory z przeszłości.

– Za bardzo ważne 
dla chóru –  kontynuuje 
Siekierzyński –  uważam 
długofalowe myślenie 
dyrygenta i  wytrwałość 
w dążeniu do celu. Znacz-
nie łatwiej jest błysnąć niż 
świecić. Błysk nie wymaga 
wiele trudu. Ale żeby wy-
trwale świecić potrzeba 
dużo energii, samozapar-
cia, umiejętności przezwy-
ciężania kryzysów. I syste-
matyczności.

Chór Schola Cantorum Maximilianum liczy 
dziś 45 osób. Połowa z nich to mieszkańcy kolonii 
Błota, pozostali wywodzą się ze szkół, w  których 
Siekierzyński prowadził wychowanie muzyczne, 

czyli z  centrum Józefowa, 
Otwocka, Międzylesia, 
gdzie pracuje obecnie. 
Próby odbywają się pięć 
razy w  tygodniu, od po-
niedziałku do piątku, co 
nie znaczy, że wszyscy 

chórzyści muszą przychodzić codziennie. W  po-
niedziałki ćwiczą soprany, we wtorki alty, w środy 
tenory, w  czwartki 
basy. Piątek to dzień 
wspólny. Codzienne 
zajęcia trwają dwie 
godziny lekcyjne, 
z  10-minutową prze-
rwą. A służą nie tylko 
doskonaleniu pozio-
mu artystycznego, 
ale i  pełnią swoistą 
rolę terapeutyczną.

– Nieraz wi-
dzę –  mówi Sie-
kierzyński –  że 
ktoś przychodzi 

w kiepskim nastroju, bo coś tam źle poszło w szko-
le, domu, pracy. A po próbie uśmiecha się, dowcip-
kuje, inny człowiek. To zrozumiałe. Śpiewając od-
dychał głęboko, dotlenił mózg, zajął się sprawami 
odległymi od codzienności, obcował z wartościo-
wą literaturą. Dokarmił równocześnie ciało, psychi-
kę i ducha, i odnowił się w tych trzech wymiarach. 

– Kto śpiewa w chórze, nie musi biegać do psy-
choterapeuty – żartuje pan Zbigniew.

Niezwykle pomocny jest patronat miasta. Tak 
liczny zespół, o  dużym przekroju wiekowym, od 
uczniów szkoły podstawowej po osoby dorosłe, 
pracujące, byłoby ciężko prowadzić bez wsparcia. 
Zbigniew Siekierzyński jest zatrudniony w MOK-u 
jako instruktor. Tej współpracy, dobrej i  wielolet-
niej, chór zawdzięcza sfi nansowanie pierwszych 
strojów (potem trzeba było trochę szyć na własny 
rachunek, bo dzieci rosną, ale dobra i  tania kraw-
cowa z Falenicy pomaga ten problem rozwiązać), 
dofi nansowanie autokaru na wyjazdy integracyj-
ne (raz w roku na trzy dni). Wreszcie – możliwość 
koncertowania na patriotycznych uroczystościach 
miejskich z okazji 3 maja, 1 września, 11 listopada 
i innych. A koncerty potrzebne są chórowi jak po-
wietrze, bo pozwalają sprawdzić się, pokazać swo-
je umiejętności szerokiej publiczności, co zawsze 
jest zachętą do dalszej pracy.

Dobrze układała się współpraca z  kolejnymi 
proboszczami parafi i, od niezapomnianego ks. 
Władysława Walczewskiego, aż do chwili obecnej, 
kiedy opiekę nad chórem objął ks. Robert Pawlak

– Ale największym dla mnie wsparciem, co-
dziennym i niezawodnym, jest moja żona, Agniesz-
ka – podkreśla pan Zbigniew. Tysiące niby drobia-
zgów, bez których jednak żadna zorganizowana 
grupa nie może istnieć, papierkowa strona naszej 
działalności, ustalanie terminów, pilnowanie spra-
wozdań i innych zobowiązań zespołu – to wszystko 
jej zasługa. 

 – Najbardziej mnie jednak cieszy to – mówi Zbi-
gniew Siekierzyński – że dorastając (a rotacja jest 
coraz mniejsza) zespół coraz bardziej angażuje się 
we wspólne sprawy, przejmując za nie odpowie-
dzialność. Na początku o wszystko musiałem dbać 
sam. Teraz jest inaczej. 

 Elżbieta Krakowiak

Schola Cantorum Maximilianum ma 
na swoim koncie 20–25 koncertów rocz-
nie. W kościele na macierzystych Błotach 
śpiewa kilka razy w roku, zawsze na uro-
czystościach Pasterki, Trzech Króli, Rezu-
rekcji, Bożego Ciała, a  w miarę potrzeby 
na innych. Występuje na uroczystościach 
patriotycznych w centrum Józefowa. Pro-
wadzi działalność koncertową w  poza-
józefowskich kościołach, na festiwalach, 
przeglądach, ogólnopolskich konkur-
sach, wszędzie plasując się wysoko.

Trzykrotnie śpiewali w Warszawie dla 
papieży: Jana Pawła II i  Benedykta XVI. 
Założyli kółko teatralne, wystawiając ja-
sełka, teraz zaś próbują się zmierzyć z re-
pertuarem bardziej ambitnym.
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EKOLOGIA I ZDROWIE 

Na podstawie art. 17 pkt 10 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 r., Nr 80, poz. 717 z późn. zm.), art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 
3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r., 
Nr 199 poz. 1227), zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu projektów miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego miasta Józefowa, opracowanych na podstawie:

– uchwały nr 97/IV/03 Rady Miasta Józefowa z dnia 16 września 2003 r. o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, zmienionej uchwałą 
nr 387/IV/05 z dnia 28 czerwca 2005 r.

– uchwały nr 476/IV/2006 z dnia 3 lutego 2006 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Józefowa, wraz z prognozami 
oddziaływania na środowisko. Wyłożenie nastąpi w dniach od 29 grudnia 2011 r. do 30 stycznia 2012 r. w siedzibie Urzędu Miasta w Józefowie przy ul. Sosnowej 17 w bud. C, w czasie pracy 
urzędu – w poniedziałki w godzinach od 9.00 do 17.00 oraz od wtorku do piątku w godzinach od 8.00 do 16.00, a także w biuletynie informacji publicznej Urzędu Miasta – jozefow.bip.eur.pl/

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projektach planów miejscowych rozwiązaniami odbędzie się 11 stycznia 2012 r. w tymczasowej siedzibie Rady Miasta, mieszczącej się 
w lokalu klubu Hydrofornia w Józefowie przy ul. Wyszyńskiego 1 – wejście od strony wewnętrznego parkingu Urzędu Miasta – o godzinie 17.00. Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym, każdy kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projektach planów miejscowych, może wnieść uwagi. Uwagi będzie można składać na piśmie w Biurze 
Obsługi Klienta Urzędu Miasta lub korespondencyjnie z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy, 
w nieprzekraczalnym terminie do 27 stycznia 2012 r., z dopiskiem „Uwagi do projektu planu miejscowego Nowa Wieś i/lub Nowa Wieś – droga wojewódzka”. Uwagi do projektów planów 
będą rozpatrywane przez Burmistrza Miasta Józefowa.

Zawiadomienie
o wyłożeniu do publicznego wglądu projektów miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego miasta Józefowa: 

„Nowa Wieś” oraz „Nowa Wieś – droga wojewódzka”

 

Sezon budowlany już się skończył. Pogoda była 
tej jesieni łaskawa, więc trwał długo. Teraz jeszcze 
prowadzone są prace we wnętrzach budowanych 
lub remontowanych domów, choć pewnie już na 
mniejszą skalę. Oczywiste jest, że w trakcie budo-
wy czy remontu powstają odpady. Nie są to, jak 
jeszcze dwadzieścia lat temu, tylko gruz, złom czy 
stare drewniane okna. Teraz mamy jeszcze styro-
pian, odpady z tworzyw sztucznych i inne, z który-
mi postępowanie bywa problematyczne. Zmieniła 
się też struktura opakowań po wyrobach budow-
lanych – oprócz worków po cemencie i puszek po 
farbach pojawiły się folie, opakowania po piankach 
i klejach, wiaderka po gotowych zaprawach. Każdy 
budujący lub remontujący stoi przed dylematem 
– co z tym wszystkim zrobić. 

Nawet ziemia z wykopów to odpad
Rzeczywistość większości budów jest taka, że 

wszystkie odpady budowlane, a  często i  bytowe 
po robotnikach, składowane są na placu budowy 
i  potem jest problem związany z  tym, co zrobić 
z nimi dalej. Worki papierowe i odpady drewniane 
pewnie zostaną spalone, choć nie jest to działanie 
zgodne z  prawem. Czasami do ogniska trafi ają 
też odpady plastikowe, co sprawia, iż po okolicy 
roznosi się gryzący dym. Dobrze jest, gdy inwe-
stor na koniec budowy zamówi kontener lub dwa 
i przekaże swoje odpady fi rmie, która wywiezie je 
na składowisko. To jednak sporo kosztuje i niektó-
rzy radzą sobie w inny sposób. Dlatego w naszych 
lasach można natknąć się na górki gruzu budowla-
nego i innych odpadów, których wygląd wyraźnie 
wskazuje ich pochodzenie. Co może wydać się nie-
którym dziwne, również ziemia z wykopów (nawet 
ta czysta) stanowi w myśl przepisów prawa odpad. 
I tak jak z odpadem należy z nią postępować, chyba 
że miejscowy plan zagospodarowania przestrzen-
nego, decyzja o warunkach zabudowy i zagospo-
darowania terenu, decyzja o pozwoleniu na budo-
wę lub zgłoszenie robót budowlanych, określają 
warunki i sposób ich zagospodarowania, a ich za-
stosowanie nie spowoduje przekroczeń wyma-

ganych standardów jakości gleby i  ziemi. Jednak 
praktycznie się nie zdarza, aby w  wymienionych 
powyżej dokumentach zawarte były informacje 
dotyczące sposobu postępowania z  ziemią z  wy-
kopów. W związku z tym należy zawsze dokładnie 
sprawdzać to, komu przekazuje się tego rodzaju 
odpady i co się z nimi dzieje później.

Obowiązki fi rmy i właściciela
Za odpady powstające w  wyniku budowy lub 

remontów prowadzonych przez fi rmy zajmujące 
się profesjonalnie wykonywaniem tego rodzaju 
usług odpowiada co do zasady podmiot, który 
świadczy usługę, chyba że w umowie z wykonaw-
cą zostaną zawarte inne zapisy. Oznacza to, że 
fi rma budowlana jest zobowiązana postępować 
z odpadami w sposób zgodny z przepisami ustawy 
– zbierać je w sposób selektywny, posiadać wyma-
gane prawem pozwolenia lub zgłoszenia związane 
z gospodarką odpadami, a na koniec wytworzone 
przez siebie odpady przekazać uprawnionym do 
tego podmiotom.

Pozostałości po remontach są odpadami komu-
nalnymi, jeżeli prace te prowadzone są osobiście 
przez właściciela nieruchomości (ze szwagrem, 
sąsiadem lub przyjacielem), bez powierzania usług 
fi rmie budowlanej. Nie mają jednak odrębnego 
kodu i fi rmy odbierające odpady komunalne często 
robią to niechętnie i zawsze za dodatkową opłatą. 
Odpady z budowy (przebudowy, rozbudowy) ko-
munalnymi nie są nawet wówczas, gdy do tych 
prac inwestor nie wykorzystuje specjalistycznego 
podmiotu. 

Zatem zawsze w sytuacji własnoręcznego wy-
konywania robót budowlanych to na inwestorze 
ciąży obowiązek gromadzenia i  przekazywania 
odpadów powstających w ich wyniku i ponoszenia 
związanych z tym kosztów.

Jak oszczędzić?
Koszty gospodarowania odpadami można ła-

two zmniejszyć prowadząc ich selektywne zbiera-
nie od chwili wytworzenia i  nie dopuszczając do 

zmieszania się poszczególnych ich rodzajów. Czy-
ste folie, kartony, palety drewniane niektóre fi rmy 
odbiorą bez opłat. Czasami trzeba będzie zapłacić 
jedynie za transport. Drobny niezanieczyszczony 
gruz ceglany lub betonowy można wykorzystać 
we własnym zakresie lub przekazać innej osobie 
fi zycznej do utwardzenia terenu (nie należy mylić 
utwardzenia terenu z  podniesieniem jego pozio-
mu). Puszki po farbach i piankach może odbierze 
podmiot, od którego zostały kupione (na razie 
tylko duże sklepy mają obowiązek przyjmowania 
takich opakowań, ale niektóre małe podmioty 
również zapewniają tę usługę – warto o to pytać 
przy zakupie). Wiaderka z gotową masą tynkarską 
z mieszalni tynków są często zwrotne. Inne plasti-
kowe wiaderka mogą być wykorzystane w gospo-
darstwie lub na budowie, o  ile nie są zanieczysz-
czone substancjami niebezpiecznymi. Największy 
problem jest chyba ze styropianem, który jest 
niechętnie odbierany przez fi rmy śmieciowe. Przy 
czym paradoksalne jest to, że styropian opako-
waniowy jest traktowany jako odpad komunalny 
i bez problemu może znaleźć się w koszu na odpa-
dy komunalne. Wymaga to trochę zaangażowania, 
ale może obniżyć koszty nawet o połowę.

Chronić środowisko
„Zielony inwestor” stara się prowadzić proces 

budowlany tak, aby ingerencja w środowisko była 
jak najmniejsza. Stosować materiały, które również 
po zakończeniu życia budynku nie będą stanowić 
obciążenia dla środowiska. Stara się minimali-
zować ilość powstających odpadów, a  te już wy-
tworzone zagospodarowywać w  sposób zgodny 
z prawem i szacunkiem dla przyrody i otoczenia. 
Jest skłonny ponieść konieczne koszty z tym zwią-
zane, ale chce również, aby były one jak najniższe. 
Nie są jeszcze przyznawane certyfi katy „Zielonego 
inwestora”, ale może w przyszłości… Ciekawe, jak 
Ci z Państwa, którzy w minionym roku prowadzili 
budowę lub remont, poradzili sobie z tym proble-
mem. Redakcja „Józefowa nad Świdrem” oczekuje 
na Państwa opinie w tej sprawie.  M.F.

Śmieciowy przewodnik „Zielonego inwestora”
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WYDARZYŁO SIĘ W KULTURZE 

Biblioteka w  Michalinie przez dziesiątki lat 
(od 1954 r.) mieściła się w starym drewniaku przy 
ul.  Piłsudskiego, naprzeciw stacji PKP. Latem było 
tam gorąco jak w  piecu, zimą śnieg zawiewał do 
wnętrza przez nieszczelne drzwi, a przez cały rok 
spadały drobiny lub kawałki tynku z niszczejących 
stropów i  ścian. W  pewnym momencie stało się 
jasnym, iż wysłużona siedziba nadaje się jedynie 
do rozbiórki, a  bibliotekę w  2006 r. przeniesiono 
do budynku Spółdzielni „Techniczna” przy ul. Sło-
necznej. Pomieszczenie było niewielkie, zaledwie 
54  metry kwadratowe plus obok malutki kącik 
o przeznaczeniu socjalno-technicznym, w którym 
można było zawiesić płaszcze, wypić herbatę, trzy-
mać nowo zakupione książki, by je obłożyć i  ska-
talogować. Komputer był jeden, zatem gdy jakiś 
czytelnik chciał z  niego skorzystać, bibliotekarka 
musiała przerwać pracę.

Na początku grudnia 2011 r. biblioteka została 

przeniesiona do innego skrzydła w tym samym bu-
dynku. Jest tu prawie dwa razy więcej miejsca (98 
metrów kwadratowych), więc i  obfi ty księgozbiór 
został należycie wyeksponowany i powstały dwie 
miniczytelnie: jedna dla dorosłych, druga dla dzie-
ci. Przenosiny stały się okazją do zakupu nowych 
regałów, stolików i krzeseł do czytelni, stołeczków 
dla maluchów, drukarki. Dla korzystających z  bi-
blioteki są dwa komputery z Internetem.

Wesoły, żółty kolor ścian, mnóstwo starannie pie-
lęgnowanych roślin doniczkowych, jasna, zmywalna 
wykładzina na podłodze, ożywiona czerwonymi dy-
wanikami, przeniesionymi z poprzedniego wnętrza 
– wszystko to sprawia, że ładnie tu i przytulnie. A do-
bre oświetlenie górne i przeszklona ściana od strony 
ulicy Słonecznej dają świetne warunki do czytania 
i pracy przy komputerze. Po drugiej stronie koryta-
rza jest niewielkie wprawdzie, ale wygodne, jeszcze 
w trakcie urządzania, pomieszczenie socjalne.

Uroczyste otwarcie nowego wnętrza odbyło 
się 7 grudnia. Gości przybyło wielu: przewodniczą-
ca Rady Miasta, kilkoro radnych, burmistrz i  jego 
zastępca, skarbnik i  sekretarz miasta, dyrektorka 
MOK-u, szefowa Referatu Gospodarki Komunalnej. 
Był również prezes Spółdzielni „Techniczna” oraz 
kilkoro czytelników.

Honory domu pełniły: Jadwiga Sikorska, dyrek-
tor Miejskiej Biblioteki wraz z  Danutą Piotrowską, 
kierującą fi lią w  Michalinie. Jadwiga Sikorska ser-
decznie wszystkich powitała, gorąco podziękowała 
za pomoc i wsparcie w doposażeniu i upiększaniu 
nowego obiektu, a że atmosfera od pierwszej chwi-
li była wyjątkowo sympatyczna, a przedstawiciele 
władz w dobrych humorach – więc pani Jadwiga, 
korzystając z okazji, pięknie poprosiła o więcej, czy-
li o  jeszcze jedno, bodaj nieduże, pomieszczenie. 
Prezes „Technicznej”, gospodarz obiektu, odniósł 
się do tej prośby przychylnie, burmistrz również 
– czyli na pewno coś dobrego jeszcze się wydarzy. 
Ku radości nie tylko pracowników fi lii, ale i czytelni-
ków, mocno z tym miejscem związanych. (ek)

Biblioteka po przeprowadzce

W drugą sobotę grudnia sala widowiskowa 
zaczęła wypełniać się dziećmi w  różnym wieku 
(często w  towarzystwie rodziców). Po godzinie 
11.00 rozpoczęło się bardzo ciekawe spotkanie 
naukowo-literackie z  autorką powieści dla dzieci 
–  Anną Czerwińską-Rydel i  dr. Arturem Michałem 
Wnukiem ze Stowarzyszenia Naukowo-Oświato-
wego Pozyton. 

Rozpoczęła Anna Czerwińska-Rydel, 
która opowiedziała słuchaczom o  Janie 
Heweliuszu oraz przeczytała pierwszy 
rozdział swojej książki przybliżającej 
dzieciom postać tego astronoma. Na-
stępnie przedstawiła prezentację niebo-
skłonu, opowiadając o  poszczególnych 
planetach i  gwiazdozbiorach. Dzięki 
specjalnemu programowi mogliśmy 
prześledzić to, jak gwiazdy przemiesz-

czają się w  nocy po niebie, a  nawet, „wygaszając 
światło słoneczne”, zaobserwować jak się to zmie-
nia w ciągu dnia. Sprawdziliśmy również, o której 
godzinie pojawi się pierwsza gwiazdka w  wigilię 
Bożego Narodzenia – dzieci były zachwycone.

Po „wyłączeniu” nieba rozpoczął się pokaz inte-
raktywnej lekcji chemii pt. „Maria Skłodowska-Cu-
rie – dziedziczka alchemików”. Dr Wnuk w bardzo 
przystępny i  ciekawy sposób przybliżył widzom 
historię chemii jako dziedziny nauki, wybierając 

jako początek opowieści czasy, w których używano 
jeszcze pisma klinowego.

Ale dzieciom od „wykładu” na pewno dużo 
bardziej podobało się praktyczne zastosowanie tej 
wiedzy przez doktora i jego asystentów. Najmłodsi 
byli zachwyceni każdym błyskiem czy wybuchem. 
Odgadywali jakie pierwiastki chemiczne zawiera 
w  sobie podpalana substancja, rozróżniając je po 
kolorze. Uważnie wsłuchiwali się w tykanie licznika 
Geigera. Chłonęli wiedzę… A radość ich osiągnę-
ła szczyt, kiedy okazało się, że sami również mogli 

się przyczynić do tego, co działo się na scenie. Po 
kolei wchodzili na scenę, albo żeby wymieszać 
jakieś wybuchowe substancje, albo by nadstawić 
do podpalenia… własną dłoń – emocjonujące wi-
dowisko możliwe do zrealizowania przy pomocy 
piany wodorowej… Spotkanie zakończył pokaz 
pirotechniczny, który przypomniał nam o  sylwe-
strowych sztucznych ogniach.

Na zainteresowanych, poza salą, czekała wysta-
wa „Życie i dokonania Marii Skłodowskiej-Curie”. TM

O ludziach z pasją

Na płótnie czy raczej na szkle?
Trzeciego grudnia, w Miejskim Ośrodku Kultury 

odbył się wernisaż wystawy „Malarstwo na szkle”. 
Autorka prac – Jolanta Drawnel, to bardzo zaanga-
żowana społecznie kudowianka. Jej pasją jest ma-
larstwo na szkle, które – łamiąc stereotypy do któ-
rych jesteśmy przyzwyczajeni – traktuje jak płótno. 
Bardzo wiele z  jej prac, wystawionych w  Galerii 
„Skrzydło” w MOKu, przedstawia urocze krajobrazy. 
Ale są tu również anioły będące – wedle słów autor-
ki – jednym z jej ulubionych motywów malarskich. 
W jej twórczości pojawią się także często motywy 

roślinne, w tym kwiatowe, które bardzo wdzięcznie 
wyglądają na wszelkiego rodzaju buteleczkach, 
słoiczkach, talerzach i tym podobnych naczyniach.
Wernisaż uświetniony był recytacją poezji Ber-
narda Belki, który specjalnie na tą okazję napisał 
wiersz łączący jego twórczość z  malarstwem Jo-
lanty Drawnel. Recytacja tego utworu, jako pierw-
szego, odbyła się w galerii, wśród obrazów – dalszą 
część poezji Belki mogliśmy usłyszeć na sali wido-
wiskowej. Jako ciekawostkę warto wspomnieć, że 
pan Belka z  zawodu jest szewcem i  dlatego cykl 

obrazów z  butami, został zadedykowany właśnie 
jemu. TM
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Rok 2012 w bibliotece
W 2012 roku Miejska Biblioteka Publiczna w  Józefo-

wie będzie obchodziła 60-lecie istnienia i  działalności. 
W związku z tym planujemy cykl spotkań z pisarzami dla 
dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym oraz nieco star-
szych miłośników literatury. W kwietniu, który corocznie 
jest poświęcony książce, przygotujemy wystawę „Varsa-

vianów” –  książek tematycznie związanych z  Warszawą. 
Jesteśmy w posiadaniu wspaniałego zbioru traktującego 
o tej tematyce, w dużej części dzięki naszym darczyńcom 
i  miłośnikom książki regionalnej. Tradycyjne już w  maju 
włączymy się w organizację Festiwalu Otwarte Ogrody. 

Nasze działania to także praca z dziećmi, czyli lekcje 
biblioteczne, spotkania z książką i biblioteką, zajęcia w fe-
rie zimowe, kontynuacja „Sobotnich poranków”. W maju, 

miesiącu bibliotek i bibliotekarzy, podsumujemy czytel-
nictwo dziecięce i  młodzieżowe, w  efekcie przyznając 
nagrody książkowe. Pod koniec roku będziemy wspierać 
wspaniałą akcję, jaką jest „Gwiazdobranie i Dawanie”. 

Wszystkich mieszkańców i stałych czytelników 
zapraszamy do naszych placówek, bo „Czytanie 
– to jedna z bram do wolności” (Robert Escarpit).

 Jadwiga Sikorska

POLECAMY W STYCZNIU

Legenda o św. Mikołaju 
na świecie

Legenda ta opowiada o dobrych uczynkach Mi-
kołaja z Mirry, który był biskupem, a że także czło-
wiekiem zamożnym i gołębiego serca, to wszystko 
co posiadał i czym mógł się podzielić, rozdał ubogim 
i potrzebującym. Zakupił kosze pełne owoców i wa-
rzyw, a także ogromne ilości worków ze zbożem, ka-
zał wszystko przetransportować na ogromny statek 
z  niebieskimi żaglami i  pływał nim wszędzie tam, 
gdzie ubodzy i skromni ludzie potrzebowali pomo-
cy. By nie czuli zawstydzenia zostawiał podarki pod 
drzwiami. Od tej pory trwa legenda, mówąca o tym, 
że raz w roku wszystkim dzieciom należą się świą-
teczne podarki. W Holandii dzieci wierzą, że Mikoła-
jowi towarzyszy Czarny Piotruś, który jest pracowi-
tym pomocnikiem, jego ubrudzona sadzą buzia jest 
dowodem na to, że bardzo się stara, to on właśnie 
przeciska się przez kominy. W Austrii św. Mikołaj wę-
druje z dziwnymi i strasznymi postaciami, zwanymi 
krampusami, w  ich dłoniach tkwią rózgi, a  razem 
mają być postrachem dla niegrzecznych dzieci. Na 
Słowacji natomiast zamaskowana postać odstrasza 
śmierć, białą zjawę z kosą. W Szwajcarii z Mikołajem 
defi lują wszyscy mieszkańcy miast, wsi i miasteczek. 
Mężczyźni strzelają biczami nad głowami odstrasza-
jąc złe duchy, a dziewczęta niosą ogromne dzwonki 
i  robią nimi mnóstwo hałasu. W  niektórych regio-
nach Niemiec, Szwajcarii, Francji i  Austrii prezenty 
rozdaje Dzieciątko Jezus, które symbolizuje postać 
dziecięca w białej szacie z koroną na głowie. Obda-
rowuje ona owocami, które niesie w koszyku, za nią 
kroczy Ojciec Chłoszczący. W dłoniach ma rózgi dla 
tych, którzy nie zasłużyli na podarki, a  na plecach 
ogromny kosz z zabawkami. Legenda o św. Mikołaju 
nie zna granic, zawędrowała niemal wszędzie, cho-
ciaż w wielu krajach różni się symboliką i tradycjami. 
Dziś najczęściej Mikołaj to dobroduszny, rumiany 
staruszek z  siwą brodą, w  czerwonym kubraczku. 
Podróżuje po świecie saniami zaprzężonymi w pięk-
ne i szybkie renifery. W swoim domostwie ukrywa 
wielką księgę dobrych i  złych uczynków. Bardzo 
martwi się, gdy niegrzeczne dzieci ją nimi zapełnia-
ją. Pomagają mu skrzaty, które spełniają wszystkie 
dziecięce marzenia w  ogromnej, największej na 
świecie fabryce zabawek. (Boże Narodzenie. Beau-
mont Emilie, seria Świat w obrazkach). 

Mariola Ładna  •  ww.biblioteka.jozefow.pl

  03.01 (wtorek) godz. 19.00 – Spotkanie klubu 
czytelniczego przy MOK Józefów – o książce 
Danuty Wałęsowej „Marzenia i  tajemnice”. Klub 
Port. Wstęp wolny.

  04.01 (środa) – Bitwa Warszawska 1920 wy-
stawa fotografi i 3D z planu fi lmu Jerzego Hoff ma-
na. Czesław Czapliński & Sebastian Horky – Galeria 
Wejście – MOK.

  07.01.2012 (sobota) godz. 11.00 – Korsarz 
– muzyczne przedstawienie dla dzieci od 3 lat. 
Bilety: 5/zł dzieci, 10/zł dorośli. Przedsprzedaż bile-
tów od 02.01 w godz. 14.00–18.00 w kasie MOK, 
w dniu przedstawienia od godz. 10.00. Sala Wido-
wiskowa MOK.

  07.01.2012 (sobota) godz. 18.00 – Projekt mu-
zyczny zespołu „Plateau” pn. „Plateau PROJEKT 
GRECHUTA”. Nowe, niecodzienne, dość odważne 
aranżacje utworów Marka Grechuty. Cena biletu 
30 zł. 

  08.01.2012 (niedziela) godz. 17.00 – Jasełka 
oparte na „Pastorałce” Leona Schillera wysta-
wiane przez teatr uczniowski „Yorick” Gimna-
zjum i  Liceum im. św. Tomasza z  Akwinu. Wstęp 
wolny. 

  09.01.2012 (poniedziałek) godz. 17.00 – Klub 
gier planszowych LA PLANSZA. Klub PORT

  12.01.2012 (czwartek) godz. 10.00 – Przegląd 
kolęd i pastorałek w wykonaniu dzieci z józe-
fowskich przedszkoli (impreza zamknięta).

  13.01.2012 (piątek) i 14.01.2012 (sobota) godz. 
17.00 seans kinowy pn. „1920 Bitwa Warszawska” 
– Cena biletu 10 zł. Zakup biletów w dniu wyświe-
tlenia fi lmu na godzinę przed seansem.

  14.01.2012 (sobota) godz. 11.00 – Kino-klat-
ka dla dzieci. Nowość! W pokazie zobaczymy fi l-
my z serii Baśnie i bajki polskie: Krawiec Niteczka, 
O Królewnie zaklętej w żabę, Lodowa góra, Bazyli-
szek. Szczegółowe informacje o prezentowanych 
fi lmach na naszej stronie www.mokjozefow.pl za-
kładka Kino-klatka. Bilety: 5 zł.  

  15.01.2012 (niedziela) godz. 10.00 – Wędro-
wanie z Klubem Turystyki Leśnej. Wędrówka po 
Mazowieckim Parku Krajobrazowym. Początek 
i  koniec: Anielin, róg ul. Andriollego i  Hrabiego, 
obok Zespołu Medycznych Szkół Policealnych. 
Planowana trasa: Bunkry, rejon Dąbrówki, Jezior-
ko. Szacowany dystans: ok. 20–23 km. Szczegóło-
we informacje – Piotr Helt, tel. 603 890 208, 
www.piotrhelt.pl. Wstęp wolny.

  15.01.2012 (niedziela) godz. 19.00 – Burmistrz 
Miasta Józefowa, Ksiądz Proboszcz Parafi i p.w. 
MBCz w  Józefowie oraz Miejski Ośrodek Kultury 
zapraszają na Noworoczny Koncert Kolędowy 
„Kolędy z  przytupem” w  wykonaniu zespołu 
Ratatam (zespół grający niezwykłą muzykę – po-
łączenie rocka-reggae, folku i  każdego dobrego 
dźwięku, który im w duszy gra). Kościół p.w. MBCz, 
ul. 3 Maja.

  21.01.2012 (sobota) godz. 18.00 – Koncert 
z  cyklu „Scena Młodych”. Sala widowiskowa 
MOK. Wstęp wolny.

  22.01.2012 (niedziela) godz. 18.00 – Rozpo-
częcie nowego cyklu spotkań – seminariów pn. 
„PRL w rytmie rock n’rolla”. 
Moderatorem spotkań jest Marek Wiernik – dzien-
nikarz i krytyk muzyczny, prezenter radiowy i te-
lewizyjny, organizator koncertów, autor opraco-
wań i książek o tematyce rockowej, wydawnictw 
płytowych. I spotkanie z cyklu to: „Złota Era Big 
Beat’u” – lata 60-te – gość specjalny – Marek Ga-
szyński. Sala widowiskowa MOK. Wstęp wolny.

  28.01.2012 (sobota) – Akademia Naukowe-
go Dziedzictwa Kultury dla dzieci. NOWOŚĆ! 
Godz. 10.00 – Kolorowe reakcje chemiczne – 
dzieci 5–7 lat. Godz. 11.30 – Fotografi a. Cyjano-
typia. Fotochemiczna redukcja barwników. 
Obrazy światłem malowane – wiek 8–12 lat. In-
teraktywne zajęcia prowadzone przez dr Artura 
Wnuka ze Stowarzyszenia Naukowo-Oświatowe-
go Pozyton to pokazy, doświadczenia i ekspery-
menty z udziałem uczestników. Wstęp 15 zł. Obo-
wiązują zapisy. 

  28.01.2012 (sobota) godz. 18.00 – Koncert 
zespołu wokalnego „Magia”. Śpiewają artyści, 
licealiści szkół warszawskich.Sala widowiskowa 
MOK. Wstęp wolny.

  29.01.2012 (niedziela) godz. 18.00 – Teatr 
sensacji powraca! – cykl kryminalny w  starym 
stylu, nawiązującym do Teatru Telewizji „Kobra”. 
W spektaklach biorą udział młodzi, utalentowani 
aktorzy, studenci i  absolwenci szkół artystycz-
nych. Pierwszy spektakl z  cyklu: „Urwany fi lm” 
–  dramat psychologiczny. Sala widowiskowa 
MOK. Wstęp wolny.

  31.01.2012 (wtorek) – Spotkanie Klubu Czy-
telniczego przy MOK Józefów – omawianie 
książki Jacka Dehnela „Saturn”. Klub Port. Wstęp 
wolny.

Terminarz imprez MOK
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Zajęcia w środy o godz. 18.00 w sali widowi-
skowej MOK-u

  4 stycznia – Genealogia w oczach pasjonaty 
– mgr Krzysztof Garliński

  11 stycznia – Neurofi zjologia religii – dr med. 
Marek Kowrach

  18 stycznia – Hamlet. Przedstawienie teatral-
ne zespołu artystycznego UTW Józefów

  25 stycznia –  Mieszkałem w  Stanach –  Woj-
ciech Gałecki

  W dniach 7–8 stycznia odbędzie się doroczny 
turniej halowej piłki nożnej, z  którego wszystkie 
wpływy zostaną przeznaczone na cele Wielkiej Or-
kiestry Świątecznej Pomocy. W sobotę zostaną ro-
zegrane pojedynki grupowe, natomiast niedziela 
będzie stała pod znakiem fazy pucharowej i poje-
dynków o podium.

  W sobotę, 21 stycznia w hali ICSiR odbędzie się 
całodzienny, tradycyjny turniej frisbee. 

Tenis stołowy
II liga

Plasującą się na siódmym miejscu w 16-zespo-
łowej stawce ekipę Józefovii Józefów czeka wielki 
mecz. Już 8 stycznia o godzinie 11.00 podopieczni 
Pawła Chułerańskiego gościć będą absolutnego 
faworyta rozgrywek –  Spójnię Warszawa, która 
w dotychczas rozegranych siedmiu pojedynkach 
zgromadziła komplet punktów. Spotkanie odbę-
dzie się w  hali Integracyjnego Centrum Sportu 
i Rekreacji. Zapraszamy kibiców! 

V liga, grupa B
Z kolei 29 stycznia o  godzinie 11.00 pierwszą 

rundę rozgrywek V ligi zakończą w charakterze go-
spodarzy tenisiści rezerw Józefovii. Ekipa z naszego 
miasta podejmie w  hali Integracyjnego Centrum 
Sportu i Rekreacji zespół ATS-u VI Warszawa.

Uwaga józefowianie! Tylko od nas –  a  dokładniej 
od naszej frekwencji na józefowskim lodowisku – za-
leżeć będą jego przyszłe losy. Od dwóch lat bowiem, 
mimo że dysponujemy najlepszą tafl ą w  okolicy 
– mamy rolbę, podczas gdy w sąsiednim Otwocku 
nadal korzystają z ciągnika wyposażonego w zestaw 
do ściągania śniegu – sukcesywnie spada zaintere-
sowanie tą formą rekreacji. Trend ten nie dotyczy 
tylko Józefowa, ale zauważalny jest w  całej Polsce. 
W Warszawie, ze względu na oszczędności, nie uru-
chomiono w tym sezonie aż pięciu lodowisk. Jeżeli 
więć zainteresowanie naszym lodowiskiem będzie 
stale malało, może się okazać, że w przyszłym roku 
w  Józefowie zabraknie dobrej ślizgawki. Zatem 
wszystko w naszych nogach! 

Cennik:
– wejście na lodowisko osoby dorosłej – 5 zł
– wejście na lodowisko osoby do lat 18 – 3 zł
– wypożyczenie łyżew na 60 minut – 4 zł + kaucja lub 
dokument ze zdjęciem
– wypożyczenie kasku na 60 minut – 1 zł + kaucja lub 
dokument ze zdjęciem
– ostrzenie łyżew – 5 zł za parę łyżew w dobrym sta-
nie oraz 8 zł za łyżwy zniszczone

Bezpłatnie z lodowiska mogą korzystać:
– dzieci do lat 7 – pod opieką dorosłego opiekuna 
na łyżwach
– dzieci i młodzież z terenu Józefowa do lat 18 – po 
okazaniu dokumentu tożsamości 

Walczący o  awans do trze-
ciej ligi siatkarze Victorii Józe-
fów w  ostatnią sobotę miesią-
ca, 28  stycznia podejmą ekipę 
UKS-u Virtus Wiskitki. Spotkanie 
rozpocznie się o  godzinie 17.00 
w  hali Integracyjnego Centrum 
Sportu i Rekreacji.

POLECAMY W STYCZNIU

Uniwersytet
Trzeciego Wieku

ICSiR poleca:

Józefovia poleca:

Przedszkole i Szkoła „Strumienie” – zapraszają 
na wykłady otwarte dla rodziców

Victoria poleca:

Ostatnie miesiące 2011 roku nie rozpieszczały łyż-
wiarzy. Zamiast oczekiwanych śniegu i mrozu, słu-
pek rtęci uparcie utrzymywał się ponad kreską. Nie-
którzy już całkowicie stracili nadzieję. Na szczęście 
12 grudnia, ze sporym poślizgiem, lodowisko przy 
Integracyjnym Centrum Sportu i Rekreacji ruszyło! 
Lodowa tafl a przy ulicy Długiej w tym sezonie funk-
cjonuje na dokładnie takich samych zasadach, jak 
przed rokiem. W tygodniu czynna jest w godzinach 
16.00–21.00, natomiast w  soboty i  niedziele moż-
na z  niej korzystać w  godzinach 9.00–14.00 oraz 
15.00–21.00. Wzorem lat ubiegłych przy lodowisku 
działa wypożyczalnia łyżew oraz punkt ostrzenia 

(czynny od poniedziałku do piątku w  godzinach 
16.00–17.00 oraz w  weekendy w  godzinach 9.00–
10.00 i 15.00–16.00). Nie zmieniły się także przepisy 
regulujące możliwość bezpłatnego korzystania ze 
ślizgawki. W dalszym ciągu za darmo mogą w Jó-
zefowie pojeździć dzieci do lat 7 – koniecznie pod 
opieką dorosłego opiekuna na łyżwach, a  także 
młodzież z naszego miasta w wieku do lat 18 – po 
okazaniu legitymacji szkolnej lub innego doku-
mentu potwierdzającego tożsamość. Jedyną no-
wością zaś jest pojawienie się na naszej tafl i linii do 
hokeja, dających pole do popisu zorganizowanym 
grupom fanów ligi NHL.  

Przedszkole – czwartki o godz. 18.30
  5 stycznia – „W cztery oczy z  trzylatkiem” 

– kilka zasad skutecznej komunikacji z dzieckiem. 
  16 lutego –  „Pokolenie Kup–mi–to” –  kilka 

zasad, które warto znać, by uchronić dzieci przed 
konsumpcjonizmem. 

  23 lutego – „Nuda? To nie u nas!” – niezapo-
mniane chwile z dzieciństwa. 

Szkoła „Strumienie” – czwartki o godz. 18.30
  9 lutego – „Życie rodzinne – szkoła charakte-

ru”

W niedzielę 18. grudnia na scenie widowiskowej 
Miejskiego Ośrodka Kultury w Józefowie, jak co roku, 
zespół wokalno-teatralny Rubikon pod kierownic-

twem Anny Vranovej zaprezentował Program Kolę-
dowy złożony z utworów tuzów muzyki światowej 
i polskich kolęd ludowych. Akompaniowała na piani-
nie, Konstancja Kawalla-Kosiec. Muzykę uzupełniała 

poezja: wiersze Jana Kochanowskiego, 
ks. Jana Twardowskiego i naszej, józefow-
skiej Lidii Gierwiałło.

Powtórzenie tego interesującego 
i nastrojowego koncertu 6 stycznia po 
wieczornej mszy o godz. 18 w Michali-
nie w kościele p.w. Św. Jana Chrzciciela. 

Lodowisko 
– jego przyszłość zależy od frekwencji

Program kolędowy Rubikonu
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W sobotnie przedpołudnie 3 grudnia 2011 r. 
uczniowie koła turystycznego wyruszyli do War-
szawy, aby zwiedzać miasto z okien piętrowego tu-
rystycznego autobusu. Wyjaśnienia o historycznych 
i  współczesnych atrakcjach Warszawy dostępne 
były w  jednym z  12 języków audio-przewodnika. 
Pasażerowie, patrząc przez okno mogli jednocze-
śnie usłyszeć w  słuchawkach informacje na temat 
mijanych obiektów. Jazda takim autobusem była 
świetną lekcją historii, począwszy od XVII w. do lat 
współczesnych. 

Wyruszyliśmy z ulicy Królewskiej, tuż przy Ogro-
dzie Saskim. Dalej trasa wiodła przez Plac Bankowy, 
Plac Teatralny, Stare Miasto, Plac Krasińskich, Mu-

ranów – przez ulice, które znajdowały się w obrębie 
getta żydowskiego w czasie II wojny światowej. Zwie-
dziliśmy wiele miejsc uświęconych pamięcią narodo-
wą właśnie z tego okresu – Pawiak, Umschlagplatz, 
Pomnik Bohaterów Getta, zachowany Mur Getta. 
Mijaliśmy również współczesne budowle wpisane 
w  krajobraz naszej stolicy –  Hotel Marriott, Pałac 
Kultury i Nauki, siedzibę parlamentu, Park Ujazdow-
ski, Łazienki, Plac Trzech Krzyży, Plac Konstytucji. Wy-
cieczkę zakończyliśmy na Nowym Świecie.

Polecamy tego typu wycieczkę, aby Warsza-
wę kojarzyć nie tylko z  centrami handlowymi, ale 
przede wszystkim z  miejscami pamięci narodowej 
oraz pięknymi zabytkami.

Uczestnicy Koła Turystycznego 
– Gimnazjum nr 1

Uczniowie Gimnazjum nr 1 w  Józefowie od 
września 2010 r. do listopada 2011 r. uczestniczyli 
w zajęciach w ramach projektu unijnego „Zagrajmy 
o sukces”. Projekt był realizowany w ramach Progra-
mu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet IX Rozwój 
wykształcenia i kompetencji w regionach, Działanie 
9.1, wyrównywanie szans edukacyjnych i  zapew-
nienie wysokiej jakości usług edukacyjnych świad-
czonych w  systemie oświaty. W  dwóch projektach 

uczestniczyło: 19 uczniów z klas II i 20 uczniów 

z klas III. Podczas zajęć uczniowie mieli szansę na wy-
równanie braków edukacyjnych, a  także na rozwój 
kluczowych kompetencji z  następujących bloków 
tematycznych:
–   technologie informacyjne i  komunikacyjne 

– 6 godzin miesięcznie,
–   przedmioty matematyczno-przyrodnicze 

– 4,5 godziny miesięcznie,
–   języki obce: angielski i  rosyjski –  6 godzin mie-

sięcznie,
–  wsparcie psychologiczno-pe-

dagogiczne – 4,5 godzin mie-
sięcznie,

–  zajęcia sportowo-wychowaw-
cze – 9 godzin miesięcznie.
Podczas zajęć uczniowie otrzy-

mywali posiłki w  postaci kanapek 
i  napojów –  ufundowanych przez 
organ prowadzący szkołę. Wszyst-
kie zajęcia odbywały się w  godzi-
nach popołudniowych i w soboty.

Urozmaicony plan był atrak-
cyjny i  zapewniał rodzicom, wy-

chowawcom, a  także nauczycielom wszechstronną 
pomoc w prawidłowej realizacji procesu wychowaw-
czego. Program pośrednio przeciwdziałał zjawisku 
agresji i przemocy w środowisku młodzieżowym oraz 
stanowił dodatkowe wsparcie dla realizowanych 
programów szkolnych.

Zajęcia prowadzone były metodami aktywizu-
jącymi: praca w  grupach, drama, trening, dyskusja, 
zajęcia z  kartą pracy, prezentacje multimedialne, 
laboratoria, doświadczenia, gry i zabawy w terenie.

Główną ideą unijnego programu było odejście 
od systemu klasowo-lekcyjnego i od encyklopedycz-
nego przekazywania wiadomości. Dobór metod, 
form i warunków pracy miał służyć aktywnemu po-
znawaniu otaczającego świata. Był ukierunkowany 
na rozwój zainteresowań poznawczych uczniów, 
dostrzegania związków przyczynowo-skutkowych 
oraz umiejętności prawidłowej obserwacji, analizy, 
prezentacji i interpretacji wyników.

Warto też podkreślić, że udało nam się pozyskać 
w ramach realizacji tych projektów środki fi nansowe 
w wysokości 6586 zł, które przeznaczyliśmy na zakup 
pomocy dydaktycznych i sprzętu sportowego.

Społeczność szkolna Gimnazjum nr 1

11 grudnia w Hali Sportowej w Wesołej odbył się 
Ogólnopolski Mikołajkowy Turniej Korfballu. Wzię-
ły w  nim udział drużyny z  Wesołej, Konstancina, 
Warszawy, Sulejówka oraz – jako debiutant – ekipa 
z Józefowa. Był to pierwszy występ młodej reprezen-
tacji Gimnazjum nr 1, a pomimo tego wzbudził wiele 
emocji wśród zawodników i  trenerów doświadczo-
nych zespołów rywali, którzy mieli nie lada proble-
my podczas gry początkującymi józefowianami.
Zebraliśmy wiele pochwał i gratulacji za wysoki po-
ziom przygotowania do turnieju, co z  pewnością 
wpłynie na rozwój i dodatkową motywację dla tre-
nujących. Warszawski turniej miał nie tylko aspekt 
sportowy, ale również integracyjny. 

Przez stolicę piętrusem

Wygraj sukces Gimnazjalisto!

Ogólnopolski 
Mikołajkowy Turniej 
Korfballu w Warszawie

Komunikat
W 2012 r. oświetlenie w naszym mieście będzie 

konserwować fi rma ELES-BUD Ewa Strusińska 
05-230 Kobyłka ul. Powstańców 4A / 2

Awarie zgłaszamy do p. Andrzeja Stru-
sińskiego tel. 603-623-717 lub 666-451-559, 
e- mail: eles-bud@wp.pl

(Patrz WAŻNE TELEFONY)

uczestniczyło: 19 uczniów z klas II i 20 uczniów sięcznie,
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FOTOREPORTAŻ Redaguje 
Maciej Piłat

Ci, którzy sobotnie przedpołudnie, 3 grudnia 
postanowili spędzić na sportowo w Szkole Podsta-
wowej nr 1 w Józefowie, z pewnością nie żałowali. 
Zadbali o to organizatorzy – SP nr 1 oraz UKS „Je-
dynka” –  którym udało się w  trzygodzinnym pro-
gramie igrzysk zaplanować tyle atrakcji, że z pew-
nością żaden z  gości, a  tym bardziej uczestników, 
nie miał prawa narzekać na nudę.

Jak na wydarzenie sportowe z  prawdziwego 
zdarzenia przystało, zawody poprzedziła uroczysta 
ceremonia otwarcia. Była fl aga olimpijska, olimpij-
ski znicz, płomienne deklamacje okolicznościo-
wych wierszy w wykonaniu ucznia Szymona Man-
kowicza, ofi cjalne otwarcie igrzysk przez dyrektor 
Małgorzatę Żywek oraz zaprzysiężenie sędziów 
– wyłącznie wychowanków szkoły. 

Dopisali zaproszeni goście. Na honorowych 
miejscach zasiedli m.in. burmistrz Stanisław Kru-
szewski, przewodnicząca Rady Miasta Marianna Ja-
kubowska oraz kierownik Referatu Oświaty, Kultury, 
Zdrowia i  Sportu Urzędu Miasta Józefowa Robert 
Rataj. Mało tego. Tuż obok przedstawicieli józefow-

skiego samorządu zajęli miejsca byli reprezentanci 
Polski, olimpijczycy – złoty (Montreal 1976 r.) i srebr-
ny (Moskwa 1980 r.) medalista w skoku wzwyż Ja-
cek Wszoła, drużynowy złoty medalista z Barcelony 
(1992 r.) w  pięcioboju nowoczesnym Dariusz Goź-
dziak oraz łuczniczka Iwona Dzięcioł-Marcinkiewicz 
–  mistrzyni Europy i  uczestniczka igrzysk olimpij-
skich w Atlancie (1996 r.), Atenach (2004 r.), a także 
w Pekinie (2008 r.). Każdy z wybitnych sportowców, 
tuż przed startem zmagań dzieci, krótko scharakte-
ryzował uprawianą przez siebie dyscyplinę i odpo-
wiedział na kilka niełatwych pytań, zadanych przez 
komentatora zawodów, Mariana Podrażkę. Później 
na pierwszy plan wkroczyli młodzi olimpijczycy, 
uczniowie szkół podstawowych z  Józefowa i  Gli-
nianki. Poszczególne konkurencje, także wzorem 
tych największych igrzysk, rozgrywane były jedno-
cześnie w kilku pomieszczeniach szkoły przy ulicy 
Mickiewicza. Sala gimnastyczna była areną zmagań 
skoczków wzwyż oraz gimnastyczek artystycznych. 
W dolnym holu grano w tenisa stołowego. Szachy 
i warcaby dominowały w sali muzycznej, natomiast 

na drugim piętrze wszyscy zainteresowani mogli 
spróbować swoich sił w  łucznictwie –  po uprzed-
nim instruktażu samej mistrzyni Europy.  

Tegoroczna edycja zawodów, przygotowana 
jak zwykle przez Uczniowski Klub Judo Yuko Józe-
fów przy współpracy z  Warszawsko-Mazowieckim 
Związkiem Judo oraz ICSiR, została podzielona na 
dwie części. Pierwsza została zarezerwowana dla naj-
młodszych zawodników  – urodzonych w roku 2003 
oraz później –  i  rozegrana w randori sędziowanym. 
Do drugiej natomiast przystąpili starsi, 9- i  10-lat-
kowie, którzy rywalizowali w  funny judo. W  sumie 
w obu konkurencjach wzięło udział aż 258 młodych 
sportowców reprezentujących 30 klubów z Mazow-
sza oraz województw łódzkiego i podlaskiego. Poje-

dynki toczyły się równolegle na czterech matach, co 
zapewniło płynny przebieg imprezy. 

Uczniowski Klub Judo Yuko Józefów, jak na go-
spodarza turnieju przystało, reprezentowany był 
przez pokaźną, 19-osobową grupę wychowanków. 
W kategorii dzieci z rocznika 2003 i młodszych wy-
stąpili Marta Filochowska (I miejsce), Konrad Dą-
browski (I miejsce), Szymon Szymański (II miejsce), 
Maja Misiak (III miejsce), Michał Dębecki (III miej-
sce), Michał Jesiotr (III miejsce), Joanna Gaworska 
(IV miejsce), Jan Puchowski (IV miejsce), Michał Kali-
niecki (V miejsce), Jakub Mikulski (VII miejsce), Prze-
mysław Feliciak (VII miejsce) oraz Patryk Pawłowski 
(VII miejsce). Wśród zawodników starszych, urodzo-
nych w  latach 2001 –2002 Józefów reprezentowali 
zaś Tomasz Gnypek (I miejsce), Ignacy Zakrzewski 
(II miejsce), Jakub Prokopczuk (II miejsce), Marta 
Kaliniecka (V miejsce), Pola Misiak (V miejsce), Jakub 
Gąska (V miejsce), a także Zbigniew Wardaszka. Na 
szczególne uznanie zasługuje występ Marty Filo-
chowskiej, która została wybrana najlepszą zawod-
niczką turnieju w młodszej kategorii wiekowej. 

Teksty i foto: Maciej Piłat

Medaliści odwiedzili igrzyska
Niezwykle atrakcyjny scenariusz miały II Halowe Igrzyska Sportowe, które 3 grudnia 
odbyły się w Szkole Podstawowej nr 1 w Józefowie. Młodzi olimpijczycy rywalizowa-
li w skoku wzwyż, gimnastyce artystycznej, tenisie stołowym, szachach i warcabach, 
a  ich zmaganiom przypatrywali się medaliści „dorosłych” igrzysk, wielkie gwiazdy 
polskiego sportu.

Kuźnia Młodych Talentów
Po raz piąty już w hali Integracyjnego Centrum Sportu i Rekreacji odbyła się Kuźnia 
Młodych Talentów, turniej funny judo będący dla wielu jego najmłodszych uczestni-
ków debiutem na macie w ofi cjalnych zawodach. 
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Trzecia edycja „GwiazdoGrania” odbyła się tra-
dycyjnie w  hali Integracyjnego Centrum Sportu 
i Rekreacji, udostępnionej piłkarzom nieodpłatnie 
przez dyrekcję ośrodka przy ulicy Długiej. Turniej, 
w którym wzięło udział 17 ekip z powiatu otwoc-
kiego został podzielony na dwa dni rozgrywkowe. 
W  sobotę oraz niedzielne przedpołudnie trwały 
pojedynki grupowe, natomiast w  niedzielę o  go-
dzinie 13.00 rozpoczęła się faza pucharowa. Wy-
stąpiło w  niej sześć najlepszych ekip, które zajęły 
pierwsze i drugie miejsca w swoich grupach. Seria 

zaciętych i emocjonujących spotkań wyłoniła fi na-
listów – zespoły Stan Ogórki i Gwiezdne Chłopaki, 
o  których sile stanowili wychowankowie trzecio-
ligowego Mazura Karczew. Ostatecznie wygrali 
ci pierwsi i to właśnie oni otrzymali z rąk radnego 
Grzegorza Kruka, który był głównym organizato-
rem i  prowadzącym turnieju, okazały puchar dla 
zwycięzców. Poza nagrodą główną przyznane zo-
stały także wyróżnienia indywidualne. Najlepszym 
strzelcem zawodów został Tomasz Sielski, a bram-
karzem imprezy – Dominik Pusek. Gala wręczenia 

nagród odbyła się na scenie w auli Gimnazjum nr 
1, a towarzyszyły jej oklaski licznie zgromadzonych 
gości „Gwiazdobrania i  dawania”. Dzięki szlachet-
nej postawie ekip biorących udział w turnieju, do 
józefowskich podopiecznych Fundacji Dzieciom 
„Zdążyć z pomocą” trafi ło aż 5100 zł. Maciej Piłat

O tym jak było, napisali red. Maciej Piłat (poni-
żej) i gimnazjalista Kuba Bajtler (str. 8) , a fotogra-
fował Tomasz Marcinkiewicz. 

Organizatorzy dziękując wolontariuszom, 
sponsorom, współpracownikom szczególnie 
podkreślają trudną do przecenienia współpracę 
z ks. proboszczami obu jozefowskich parafi i. 

Z wpisów na internetowym forum wynoto-
wałam pod datą 12 grudnia:

Zimowasosenka: Moje dziecko w  tym roku 
znalazło się na liście dzieci zgłoszonych do akcji. Od 
niedawna wiemy, że nasz 16-miesięczny synek jest 
nieuleczalnie chory. Gwiazdobranie to wspaniała 

inicjatywa, za którą z całego serca dziękuję. W ubie-
głych latach wpadaliśmy na jarmark popatrzeć, coś 
kupić, pooglądać występy przedszkolaków, wśród 
których podziwialiśmy naszą starszą córkę. W  tym 
roku znaleźliśmy się po tej drugiej stronie z chorym 
dzieckiem. Ale bez chwili wahania zaangażowali-
śmy się w akcję (tutaj dziękuję wszystkim znajomym 
za fanty przekazane na loterię), pomogliśmy jak po-
trafi liśmy przy aukcji i bardzo się z tego cieszymy.

111majka: Zimowasosenko, twoje słowa to naj-
piękniejsze podziękowanie jakie mogliśmy usłyszeć. 
I  bardzo się cieszę, że napisałaś to tu, na naszym 
forum, na którym pięć lat temu wszystko się tak nie-

śmiało zaczęło. I to dowód na to, że BARDZO WARTO!
Bardzo warto, więc za rok znowu krzątać się 

będziemy pod wodzą energicznej Joasi Iwanik. 
Będą Krukowie, Batorscy, Basie… Będzie coraz 
liczniejsza grupa ludzi z pasją, którzy nie żyją tylko 
dla siebie. Do zobaczenia! Wanda Zagawa

GwiazdoGranie 2011
Kwotą ponad 5000 złotych wsparli konto V Przedgwiazdkowego Jarmarku Ogólnojózko-
wego „Gwiazdobranie i Dawanie” piłkarze, którzy wzięli udział w futsalowym turnieju 
„GwiazdoGranie”.

Gwiazdobranie i Dawanie
W 2007 r. zebrano 4730 zł na turnusy rehabilitacyjne dla chorych maluchów z Józefowa, 
w 2008 r. – 5846 zł, w 2009 r. – 17 000 zł, w 2010 r. – 21 158 zł, a w 2011 r. – 27 904,48 zł.

FOTOREPORTAŻ





ZIMA W MIEŚCIE – dodatek do pisma samorządowego „Józefów nad Świdrem”4

nad ŚwidremŚ

Dla części wychowanków klubu zimowe 
ferie rozpoczną się już w  piątek, 13 stycznia. 
Wtedy bowiem młodzi judocy wraz z  trene-
rami wyruszą w  autokarową podróż do Tro-
deny – miejscowości turystycznej położonej 

w  najsłynniejszym regionie narciarsko-snow-
boardowym Italii – Val di Fiemme. Na miejscu 
– stanowiącym doskonały punkt wypadowy 
do popularnych kurortów Cavalese i  Predaz-
zo – józefowianie będą mieli do dyspozycji 
ponad 100 tras narciarskich o  różnym stopniu 
zaawansowania. Obóz we Włoszech potrwa do 
22 stycznia. 

W drugim tygodniu akcji „Zima w mieście” 
starsi judocy Yuko, pod bacznym okiem trene-
rów, będą przygotowywać swoich młodszych 
kolegów z  klubu do egzaminów na wyższe 
stopnie szkoleniowe. Zajęcia takie będą od-
bywaćsię codziennie – od 23 do 27 stycznia – 
w godzinach 17.00–18.30. Treningi te nie będą 
jednak zamknięte wyłącznie dla klubowiczów. 
Wstęp na nie bowiem będą miały także dzieci 
z  Józefowa, które interesują się judo i w przy-
szłości chciałyby wstąpić w  szeregi Yuko. 
Specjalnie dla nich zostaną przeprowadzo-
ne krótkie pokazy prezentujące tę efektow-
ną i  wszechstronnie rozwijającą dyscyplinę 
sportu. Warto w tym miejscu zaznaczyć, że ze 
względu na skromne rozmiary sali treningowej, 
na zajęcia demonstracyjne będzie mogła wejść 
ograniczona liczba józefowian.

Dla młodych wychowanków klubu ferie roz-
poczną się już 14 stycznia. Wówczas bowiem 
w  Międzybrodziu Bialskim w  powiecie ży-
wieckim rozpocznie się jubileuszowy XX obóz 
treningowo-wypoczynkowy UKS Bushi. Poza 
dziećmi w wieku od lat 5, młodzieżą i dorosły-
mi trenującymi na co dzień karate kyokushin, 
wezmą w nim udział także osoby niezwiązane 
z  klubem, uwielbiające sportowy tryb życia 
i  sporą dawkę adrenaliny. W  sumie w  wyjeź-
dzie weźmie udział 90 osób, które zostaną za-
kwaterowane w ośrodku Silesia. Doświadczeni 
instruktorzy UKS Bushi gwarantują, że żaden 
z  uczestników obozu nie będzie narzekał na 
nudę. Wystarczy zerknąć w  bogaty program 
wyjazdu. W  planie, poza treningami karate 
kyokushin, realizowanymi w grupach podzielo-
nych według wieku i poziomu zaawansowania 
uczestników, znajduje się także kurs samoobro-
ny opartej na karate kyokushin, boks i  ju-jitsu, 

strzelanie z broni pneumatycznej, zawody pa-
intballowe, nocna gra terenowa oraz turnieje 
gier zespołowych – koszykówki, siatkówki, piłki 
nożnej, unihokeja. Ponadto organizatorzy obo-
zu przygotowali także specjalny program dla 
dorosłych, nietrenujących na co dzień w klubie. 
Znalazły się w  nim podstawy samoobrony, si-
łownia i zajęcia w terenie. 

Poza tym oczywiście wszyscy uczestni-
cy obozu w  Międzybrodziu Bialskim wezmą 
udział w wielu wycieczkach pieszych po okoli-
cy oraz zmierzą się w konkursach plastycznych. 
Jak na obóz z prawdziwego zdarzenia przysta-
ło, przewidziane są także wieczorne dyskoteki 
i ogniska. 

Warto dodać, iż styczniowy wyjazd na Ży-
wiecczyznę stanowi integralną część rocznego 
programu szkolenia w klubie. 

Uczniowski Klub 
Judo Yuko

Uczniowski Klub Sportowy Bushi

Wkładkę „Zima w mieście” przygotowali: 
Maciej Piłat, Sylwia Papis, Wanda Zagawa
Opracowanie grafi czne i skład: ARTTON Katarzyna Marcinkiewicz
Druk: Drukarnia TOP DRUK

Pojedynek na macie podczas grudniowej Kuźni Młodych Talentów

Jó fó d Ś id ”

łownia i zajęcia w terenie. 

Instruktorzy i wychowankowie UKS Bushi podczas zimowego obozu


